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KÁLNICKÉ
ozveny

    Milí občania Kálnice, milé čitateľky a čitatelia Kálnických ozvien.
     Starý rok nás všeličomu naučil, v mnohom sme zmúdreli, vo veľa veciach sa 
posunuli... alebo sme sa o to aspoň snažili. Zistili sme, že nové stretnutia nám 
otvárajú brány, učili sme sa na vlastných chybách, zistili sme, že vždy musíme 
ísť ďalej a nikomu nemôžeme dovoliť, aby nás brzdil alebo zastavoval.
    Už vieme, že všetko má svoj zmysel... aj keď veľakrát nevidíme na koniec 
cesty, každá jedna má svoje vyústenie. Naučili sme sa tvoriť a hlavne to odo-
vzdávať ďalej, skladať si svet z drobností, ktoré budú silným pilierom našej 
budúcnosti. Najväčším zistením však je, že za žiadnych okolností si nesmieme 
nechať ustrihnúť krídla a zachovať si v sebe niečo z dieťaťa, ktorým sme boli. 
Nech je ten váš nový rok presne taký a ešte aj krajší!            Redakcia KO



 Opäť sa Vám do rúk dostávajú naše,
už tradičné, Kálnické ozveny - periodikum, 
prostredníctvom ktorého Vás informujeme o 
aktuálnom dianí v obci, o jej histórii, chode 
obecného úradu ako aj o plánoch do ďalších 
rokov. 

 Pri pohľade na druhú polovicu roku 2025 
môžem konštatovať, že sme ju prežili najmä 
vo veľmi kultúrnom duchu. Som rád, že sme 
mali možnosť vidieť vystúpenia nielen pro-
fesionálnych skupín, ale čo ma najviac teší, 
hlavne kultúrnych vystúpení, ktoré boli v réžii 
nás, občanov Kálnice, školy a blízkeho okolia.

 Jednou z najúspešnejších akcií bolo di-
vadelné predstavenie „Varenie slivkového 
lekváru u richtárov v Kálnici“, v ktorom sa 
predstavili tri generácie účinkujúcich. Ochot-
nícki divadelníci z Kálnice pod vedením 
Žanety Potočkovej, ktorá celé predstavenie 
nielen pripravila, ale aj režírovala, deti zo 
Základnej školy v Kálnici pod vedením Dášky 
Kmeťovej a spevácky súbor Šípkari, pod od-
borným vedením Palka Pavlecha. Kultúrny 
dom bol zaplnený do posledného miesta a 
toto predstavenie sa právom zaradilo me-
dzi jedno z najlepších kultúrnych podujatí v 
našom kultúrnom dome.

 Veľký úspech u občanov mali aj tradičné 
vianočné trhy pri príležitosti príchodu Mi-
kuláša. Deti z materskej a základnej školy 
pripravili veľmi pekný a pestrý program plný 
tanca, hudby, ohybnosti a krásnych ko-
stýmov. Potešilo ma, koľko detí sa učí hrať 
na hudobný nástroj a zahrali nám na klavír, 
husle, fl autu aj barytón. Výsledkom bol opäť 
plný kultúrny dom a žiadne dieťa neodišlo 
domov bez balíčka sladkostí od Mikuláša.

 Kultúrny dom bol opäť zaplnený aj za-
čiatkom adventu, kde nás na vianočnú atmos-
féru pripravila dychová hudba Lieskované.

 Vianočná nálada vyvrcholila spoločným 
spievaním vianočných kolied pred kultúrnym 
domom, detí zo základnej školy a spevoko-
lom Šípkari. Pre účinkujúcich a občanov bolo 
pripravené teplé občerstvenie a opäť vznikla 
príjemná predvianočná atmosféra, plná roz-
hovorov, priateľských stretnutí a dobrej nála-
dy.

 V priebehu pol roka sme kultúrny dom vy-
užívali na viaceré podujatia - od vystúpenia 
Cigánskych diablov, družobného folklórne-
ho súboru Popovjánek, cez rockový večer, 
kde bol dopoludnia pripravený program pre 
deti a večer pre mládež. Po minulom roku aj 
tento rok sme sa mohli zabaviť na hodovej 
zábave, ktorá sa opäť stretla s veľkým záu-
jmom občanov. Pomohla tomu aj kvalitná 
reklama, ktorú ste si nemohli nevšimnúť.

 Beseda s cestovateľom Petrom “Bec-
kom” Ondrejovičom a Batôžkový Silvester len 
zavŕšili úspešný rok 2025 v kultúrnom dome.

 V novom roku budeme samozrejme po-
kračovať využívaním kultúrneho domu pre 
organizácie a občanov k všeobecnej spokoj-
nosti.

 Jedným z najviac využívaných priesto-
rov v kultúrnom dome je prísalie pri kuchy-
ni. Tieto priestory boli v pôvodnom stave, 
v akom sa pred 45 rokmi postavil kultúrny 
dom. Na dnešné pomery už nevyhovujúce 
osvetlenie, strop a podlaha. Podali sme si 
žiadosť o grant na obnovu prísalia, ale boli 
sme len čiastočne úspešní. Získali sme 
z ministerstva kultúry, z Fondu na podporu 
umenia, dotáciu 7000 € na rekonštrukciu 
kultúrneho domu, ktorú sme využili na nové 
moderné osvetlenie a kazetové podhľady 
v prísalí. Najviac využívaná časť kultúrneho 
domu tak dostala novú tvár a verím, že sa 
Vám bude páčiť. Pri tejto rekonštrukcii sa 
obecní zamestnanci povenovali aj úprave 
interiéru prízemia, rozvodu vody a kanali-
začnému odpadu v bare, chodbe a údržbe 
spotrebičov v kuchyni.

 Jednou z našich základných povinností 
je údržba verejných priestranstiev a pries-
torov vodného hospodárstva. Z Ministerstva 
vnútra SR sa nám podarilo získať vozidlo 

Nissan Navara, ktoré po nevyhnutnej oprave 
dnes využívame na obecné práce. Výraznou 
mierou sa tak zlepšili naše podmienky pre 
starostlivosť o obec.

 Chcem sa úprimne poďakovať obecným 
zamestnancom Vlastovi Srncovi a Milanovi 
Valovičovi, za ich príkladné pracovné nasa-
denie, lebo na ich pleciach je starosť o obec-
ný majetok, vodovod a verejné priestory.
 S obecnými zamestnancami sme spo-
ločne vykonali komplexné čistenie sústavy 
vodovodných nádrží obecného vodovodu.
 Vyčistila sa záchytná zárezka pri vodnom 
zdroji Stoky, aeračná stanica (odradónova-
cia stanica) v Stokoch, akumulačná nádrž v 
prečerpávacej stanici, ako aj celý vnútorný 
priestor vodojemu. Táto práca významne 
prispela ku kvalite a bezpečnosti zásobova-
nia občanov pitnou vodou. Teraz sme presne 
v polovici monitorovacieho obdobia hĺbko-
vého vrtu na Klokočovke. Dvojročné monito-
rovacie obdobie je nevyhnutný základ na 
postupné zlegalizovanie, naprojektovanie, 
zrealizovanie a pripojenie vrtu do obecného 
vodovodu. Po tejto realizácii by mala mať 
obec dostatok pitnej vody aj počas čím ďalej 
teplejších letných dní.

2 číslo 1KÁLNICKÉ ozveny

Vážení spoluobčania!



     Od septembra je zavedená dvojzložková cena vody, ktorá je 
rozdelená na platbu za vodomer a spotrebovanú vodu. Cenu nám 
určuje Úrad pre reguláciu sieťových odvetví. Doterajšia cena vody 
bola 0,66 €, ktorá sa rozdelila na 10 € za vodomer a 0,56 € za spotre-
bovanú vodu. To znamená, že všetci občania, ktorí majú zavedený 
vodovod, budú platiť za vodomer (10 € bez DPH) + spotrebovanú 
vodu (0,56 € za 1 m3). V obci máme niekoľko vodomerov, ktoré 
majú pri odpisovaní spotrebu 0 m3, alebo do 5 m3. Napriek tomu 
sa vodomery musia každých 6 rokov vymeniť a kalibrovať. Výmena 
takéhoto vodomeru stojí obec približne 60 €.

 Počas roka sme sa uchádzali o dotačné granty na rôzne projekty. 
Jednou z najhlavnejších výziev bolo získanie grantu na realizáciu
kanalizácie v Kálnici. V tejto žiadosti o dotáciu sme ale neboli úspešní 
a dotácia nám nebola priradená, aj keď v médiách stále počúvame o 
nevyčerpaných prostriedkoch z EÚ. 
 Napriek tomu sa budeme o dotáciu znova neustále zaujímať 
a sledovať nové výzvy. V prípade aktuálnej výzvy, ktorá bude zahŕňať 
naše podmienky, opätovne si podáme žiadosť o grant.

 Združeniu obcí ČOV Hrádok, kde sme členmi, sa podarilo vybaviť 
dotáciu 170 000 € na kúpu čističky v Hrádku od Národnej diaľničnej 
spoločnosti. Je to čistička, na ktorú by sa mala pripojiť kanalizácia 
Kálnice. Čistička je kapacitne preťažená a preto sa teraz projektuje 
nové rozšírenie čističky. Obec Kálnica sa kúpou stane spoluvlast-
níkom tejto čističky. Budeme sa spolupodieľať na rozšírení kapacity 
čističky, aby sme mali zabezpečené kapacitne miesto na pripojenie 
obce.

 V tomto roku sme si podali viacero projektov na získanie fi nancií. 
Podali sme žiadosť na obnovu útulne na Ostrom vrchu a žiadosť 
o rekonštrukciu panelovej cesty ku kultúrnemu domu a vybudo-
vanie parkovacích miest v okolí KD, žiaľ na tieto projekty nám neboli 
pridelené fi nancie.

 Boli sme úspešní v dotácii na obnovu stojísk v okolí KD v hodnote 
9600 €, v rekonštrukcii KD v hodnote 7000 € a dotácii na územný 
plán v hodnote 14 710 €. Stále máme nevyhodnotené projekty na 
zavlažovanie futbalového ihriska a detského ihriska vedľa KD. Všet-
ky tieto podania žiadostí je náročný proces na kompletovanie doku-
mentácie, ktorá zahŕňa viacero dokumentov.
 Chcem sa touto cestou poďakovať hlavne môjmu zástupcovi Ing. 
arch. Jánovi Krchnavému, ktorý nám projektovo a odborne zastrešil 
tieto žiadosti.

 Osobitné poďakovanie patrí všetkým členom speváckeho súbo-
ru Šípkari, ktorí sú neodmysliteľnou súčasťou kultúrnych podujatí 
počas celého roka. Veľmi si vážim aj ich ľudský prístup pri občian-
skych pohreboch, kde sú mi veľkou oporou pri odprevádzaní našich 
občanov na ich poslednej ceste. Spoločne tak dôstojne vzdávame 
poslednú úctu občanom Kálnice.

 Rád by som upriamil pozornosť na mapu chotára Kálnice v týchto 
novinách. Nachádza sa v strede novín, aby ste si ju mohli prípadne 
vybrať a zavesiť doma na stenu. Je to mapa miestnych názvov, ktoré 
pomaly už zabúdame a poznajú ich hlavne starší občania, poľovníci 
a naturálni Kálničania. Túto mapu pripravovali dôchodcovia na ich 

spoločných stretnutiach pod vedením Samka Jelínka.

 Slúži na uchovanie miestnych názvov a pomenovaní miest v 
chotári tak ako to poznali predchádzajúce generácie. Niektoré názvy 
som tiež počul prvýkrát a niektoré miesta som poznal len z počutia, 
ale doteraz som nevedel, kde sa presne nachádzajú. Je to tiež jedna 
z vecí, na ktoré môžeme byť hrdí a máme povinnosť zanechávať 
tieto informácie pre naše nasledujúce generácie.

 Chcem upozorniť aj na ukončenú výstavbu rozhľadne v Klíži, 
ktorú zrealizovala obec Beckov na polceste smerom do Kálnice. 
Tento nový bod je pekným miestom pre nenáročné 40 minútové vy-
chádzky z Kálnice spojené s opekačkou a s pekným výhľadom na 
Považský Inovec, Klížu a Javorinu.

 Na záver Vám zo srdca prajem krásny a šťastný nový rok 2026, 
nech je plný dobrých rozhodnutí, radosti a krásnych chvíľ strávených 
s ľuďmi, na ktorých Vám záleží.
   Milan Borcovan, starosta obce
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 Je možnosť pre všetkých občanov zabezpečiť donášku predpísaných liekov, či už od obvodného 
lekára, alebo špecialistu priamo domov. 

 Zavolajte na bezplatné telefónne číslo: 0800 609 609 alebo sa zaregistrujte na stránke
www.medicamentum.sk a o všetko ostatné sa postará donášková služba.

 Lieky, ale aj zdravotnícke pomôcky, Vám prinesú priamo domov.  
MUDr. Lenka Benáková

Oznam pre občanov



 Posledná augustová sobota vy-
čarila úsmev na nejednej tvári. Obec 
Kálnica, v spolupráci s mnohými or-
ganizáciami pôsobiacimi v obci, opäť 
pripravila pre deti rozlúčku s letom. 
Pozitívne reakcie širokej verejnosti, 
nabitý program a bohatá účasť sved-
čia o tom, že podujatie sa mimoriad-
ne vydarilo. V areáli TJ Zavažan bol 
pripravený program pre malé, ale 
i veľké deti - rôzne súťažné disciplíny, 
stanovištia hasičov i poľovníkov, ZŠ 
s MŠ, maľovanie na tvár, jazdy na ko-
níkoch i na bugine či hasičskej Tatre, 
skákací hrad, kolotoč, zmrzlina a do-
konca aj lietadlo! Poďakovanie patrí 
všetkým, ktorí akokoľvek pomohli k 
tomuto krásnemu dňu, kde si nielen 
deti užili každú chvíľu a výbornú at-
mosféru!           Lenka Juríková
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 Pri príležitosti 81. výročia SNP obec Kálnica usporiadala po-
sedenie, ktoré sa uskutočnilo v piatok 29. augusta 2025 v záhra-
de Klubu dôchodcov v Sklepárovci. Príhovory pána starostu a 
pána Štefana Juríka doplnila básňami Anička Juríková, hovorené 
slovo prestriedali piesne našich Šípkarov.
               Lenka Juríková

Vatra SNP v Sklepárovci

Ukončenie leta

 Dňa 11. novembra sme si pripomenuli 107. výročie ukončenia 
1. svetovej vojny. Spomienka na túto udalosť začala príhovorom 
a básňami v miestnom parku Jozefa Miloslava Hurbana a ukon-
čená bola položením venca k pamätnej tabuli na Základnej škole 
v Kálnici. 

107. výročie ukončenia
I. svetovej vojny



 Upršané ráno prvej septembrovej soboty 6. 9. 
2025 neodradilo početnú skupinu turistov, aby sa 
zúčastnila už 13. ročníka hviezdicového výstupu 
k dvojkrížu na Ostrý vrch. Pri Pohostinstve Potoček 
sa o 8:30 zišlo 27 nadšencov, ďalších asi 10 sa pri-
pojilo v Popolke. Spoločne sa po modrej turistickej 
značke vybrali k útulni Izba a následne na Ostrý 
vrch, kde sa každoročne schádzame pod dreveným 
dvojkrížom, dielom pána majstra Bolebrucha a obce 
Kálnica, pri príležitostiach osláv SNP a Dňa ústavy. 
V aktuálnom ročníku bolo do pamätnej knihy zapí-
saných 157 účastníkov, ktorí sa zišli z 18-tich rôz-
nych obcí z rozmanitých strán Považského Inovca. 
Každý zapísaný účastník si odniesol krásny a prak-
tický darček - plechový hrnček s potlačou Ostrého 
vrchu s dvojkrížom, ktorý isto využije každý turista. 
Najmladším účastníkom výstupu bol v 13. ročníku 
9-mesačný Tomáško Valovič a najstarším už spomí-
naný 82-ročný majster rezbár Ferdinand Bolebruch. 
Aj v tomto roku si za dobrovoľný príspevok mohli 
účastníci pochutiť na výbornom guláši, kto stratil 
výšľapom príliš veľa síl, doplnil ich ešte opekanými 
dobrotami. Na pripravovanú rekonštrukciu útulne sa 
zo štedrých príspevkov účastníkov v tomto roku vy-
zberalo 825 €. Ďakujeme!
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Hviezdicový výstup

 V súčasnosti je v médiách slovo nezamestnanosť jedno z naj-
používanejších. Tento jav je výsledok veľmi zložitého vývoja spoloč-
nosti za posledných 30 rokov. Nezamestnanosť má svoju vnútornú 
štruktúru, na ktorú vplýva i to, aké profesie si najmä prichádzajúci  
hospodársky rozvoj vyžaduje. Preto je to jav veľmi dynamický. Je len 
samozrejmé, že na jej rozsah vplývajú aj regionálne potreby a špeci-
fi ká. Jedným z najdôležitejších je koncentrácia ekonomických aktivít 
ovplyvnená i historickým  vývojom. Aj preto je  %  nezamestnanosti 
rozdielne podľa krajov a odvetví činnosti.
 V súčasnosti v SR  dosiahol počet nezamestnaných najnižší po-
čet od vzniku samostatnej SR - cca 160 tis. osôb. V tomto období by 
mal  takto vývoj ešte pár mesiacov pokračovať, lebo stavebníctvo a 
agrosektor si vyžiadajú ďalšie pracovné sily. Je to však aj výsledok 
pôsobenia aktívnej politiky trhu práce vlády, vrátane uľahčenia pod-
mienok pre možnosti pracovať v zahraničí realizovanej MPSVR SR.
Najnižšia nezamestnanosť je v kraji Bratislava a najvyššia v kraji 
Prešov. V kraji  Bratislava je aj najviac voľných pracovných miest.  

Okres Nové Mesto nad Váhom:
 Nezamestnanosť v dnešnom ponímaní sa začala sledovať po 
zmene charakteru spoločnosti a novom správnom rozdelení štátu. 
Činnosť odborov pracovných síl začali vykonávať národné úrady 
práce, ktoré spracovávali požadované údaje o ľudoch bez práce a 
voľných pracovných  miestach.  
 Počet evidovanej nezamestnanosti v našej obci, podobne ako 
v podstate všade, ovplyvnil rozpad veľkých, najmä priemyselných 
podnikov, privatizácia ako aj zmeny v organizácii výroby v poľnohos-
podárstve. Príchodom nových investorov - zamestnávateľov najmä 
zo zahraničia sa aj počet uchádzačov o prácu v našej obci ustálil.
 V súčasnosti ÚPSVR v Novom Meste nad Váhom eviduje 16 
uchádzačov o zamestnanie čo predstavuje 2,51 % z počtu občanov 
v produktívnom veku, z nich je 1 OZPS, 1 absolvent. Týmto počtom 
sa Kálnica zaraďuje do stredu obcí v okrese Nové Mesto. Celkový 
počet osôb v produktívnom veku v našej obci sa pohybuje okolo 640.

Ing. Milan Bušo

Nezamestnanosť v Kálnici



 Tento rok sa u nás konal v poradí už dvanásty ročník v súťaži 
varenia gulášu. Myslím si, že je zbytočné sa rozpisovať o akcii 
ako takej. Nebudem sa tajiť, že to je moja srdcovka. Logisticky a 
organizačne veľmi náročná, ale roky robená s láskou.

 Inak by nemala tak 
dobré meno široko-ďa-
leko. Chcela by som 
sa poďakovať všetkým 
tým, čo akokoľvek pri-
ložili ruku k dielu. Sta-
rostovi obce Kálnica 
Milanovi Borcovanovi, 
obecným pracovníkom, 
poslancom OZ (hlav-
ne tým, čo pomáhali a 
vybavili ceny pre súťa-
žiacich), dievčatám v 
bufetoch a hlavne mo-
jim krásnym pomocníč-
kam. Bývajú mi veľkou 
oporou počas celého 
podujatia.
 Veľká vďaka patrí tým, čo venovali hodnotné ceny: Jarko Šus-
tek, Mirko Harmady, Jakub Krchnavý, Dušanko Valovič, chlapci 
z Továrne na sny z NMnV, PD Kálnica, obec Kálnica, fi rma Hei-
neken, brat Sonky Pečitovej, manželia Masarovičoví, manželia 
Šutovskí, Natália Bulková, Matúš Gašpar, Lenka Benáková, Ja-
roslava Ďurcová a Branko Znachor venovali bicykle. V neposled-
nom rade Michalovi Feníkovi za jeho dlhoročnú pomoc, podporu 
a pochopenie. Samozrejme, súťažiacim a taktiež návštevníkom 
ďakujeme, že sa zúčastnili a prišli. Bez nich by to nebolo možné.

 Hudobníci ako Igor Kolí-
nek, Martin Směřička (Elvis) 
a tohtoročná hviezda po-
dujatia moderátorka Katka 
Jesenská dotvorili kultúrnu 
stopu na tohtoročnéj akcii. 
Naši folklórni chlapci Matúš, 
Stanko a Matej sa postarali 
o záverečnú bodku. V krč-
me sa tancovalo a spievalo 
do samého rána. Návšteva 
z Popovíc na čele s pánom 
starostom Martinom Slováč-
kom nás vždy obzlášť poteší.
 Zohnať dostatočný počet stánkov a lavíc na toto podujatie 
býva taktiež veľka výzva. Firma Heineken, NMnV, M. Feník a 
okolité obce v tomto vždy ochotne pomôžu. Počasie nám síce 
moc neprialo, ale aj tak sme si spoločne užili sobotu plnú zába-
vy a emócií. Samozrejme, treba pogratulovať všetkým víťazom a 
ostatným poďakovať za účasť na súťaži. Degustačnej komisii za 
objektívne hodnotenie. Vidíme sa opäť a zas o rok, priatelia. 

S úctou a pozdravom
Žaneta Potočková predsedníčka KK 
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 Každoročne sa pred jarnými a jesen-
nými sviatkami v Kálnici vyzdobuje park J. 
M. Hurbana. Tak ako k jari patria kraslice, 
kuriatka a zajačiky, jeseň sa pýši úrodou. 
Park sa však na jeseň vyzdobuje k ter-
mínu posviacky chrámu, teda „k hodom“, 
kedy nám na poliach z úrody zostávajú už 
iba tekvice. A práve tie hrajú pri výzdobe 
prím. Ak by niekto chcel namietať, že pre-
beráme americký sviatok Helloween, kde 
je tekvica kráľovnou, tak mu treba vysvet-
liť, že dlabané dyne patria do našej kultú-
ry, či sa mu to páči a či nie.

 Repu či zemiak, neskôr tekvice vyre-
závali naši predkovia už pred 150 rokmi. 
Nazývali ich svetlonos a zdobili si nimi in-

teriéry aj exteriéry, hoci nemali také rôz-
norodé tvary ako tie dnešné. Presvitajúce 
svetlo sviečky malo odháňať strigy a zlé 
sily, prípadne malo osvetľovať cestu ľu-
ďom, ktorí sa vracali z cintorínov.

(PhDr. Katarína Nádaská, PhD.)

   Milí dúšikovia rozvešaní po stromoch, 
ktorých radostne vyrábali naši najmenší 
škôlkari, sú ich detskými prekonceptami, 
naivnými detskými predstavami duší na-
šich blízkych, na ktorých si počas týchto 
sviatkov spomíname.
   Kultúra je živý organizmus, mení 
a formuje sa v toku času. To, že na brá-
nach nemáme povešaných kostlivcov 
a v predzáhradkách náhrobné kamene ne-

znamená, že sa to 
časom nezmení. Je 
to otázka času a et-
nológom a sociál-
nym antropológom 
nezostáva iné ako 
sledovať, či to vydr-
ží a stane sa súčas-
ťou našej kultúry

podobne ako umelé vence a gýčové sviet-
niky.            Mgr. Lenka Juríková

Jesenná výzdoba parku

 Pri príležitosti mesiaca úcty k starším sme pre našich seniorov 
pripravili vystúpenie detského folklórneho súboru Popovjánek z dru-
žobnej obce Popovice. Ich krásne vystúpenie, plné hudby a tanca, 
prinieslo všetkým prítomným radosť, úsmev a dojímavú spomienku 
na časy mladosti. Srdečne ďakujeme za obohatenie nášho podujatia 
a upevňovanie priateľských vzťahov medzi našimi obcami.

Úcta k starším

Joža Uprka, 1897, Slovácko

Joža Uprka, 1897, Slovácko
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 Tento rok si pripomíname 103. výročie 
narodenia dlhoročného riaditeľa a učiteľa v 
našej škole, organizátora a tvorcu kultúrneho 
a spoločenského života v obci, pána Dušana 
Kišša.

 Narodil sa v Slatine nad Bebravou, de-
dine v blízkosti obce Podlužany, dňa 11. ap-
ríla 1923, ako najmladší syn rodičov Miloša 
Kišša, ev. farára a Eleny rod. Jureczskej. 
Detstvo i mladosť prežil v Modre, kde sa 
rodičia i so 4 deťmi presťahovali na podnet 
biskupa Samuela Zocha, bývalého rechtora 
Revúckeho gymnázia.
 Vyrastal v silne národne orientovanej ro-
dine, kde národné povedomie bolo umocňo-
vané láskou k slovenskej piesni, prejavujúcej 
sa otcovými zberateľskými aktivitami.
 Po absolvovaní ľudovej a meštianskej 
školy absolvoval učiteľský ústav v Modre 
a tak, ako všetci jeho súrodenci, sa dal na 
učiteľskú dráhu. Jeho učiteľské začiatky 
neboli ľahké. Ako pomocný učiteľ v r. 1942 
začal učiť na Myjave u Svitkov, neskoršie 
v ev. škole na Podkylave, odkiaľ z kopani-
čiarskych podmienok dňa 15. septembra 
prišiel do Kálnice, kde začal učiť v kálnickej 
dvojtriednej škole. Škole, ktorej riaditeľova-
la p. učiteľka Kováčová, zanietená, obetavá 
a národne orientovaná osobnosť s nesmier-
nym citom pre rozvoj národného povedomia 
a miestnej kultúry, ktorej účinkovanie zane-
chalo hlbokú stopu v jeho vedomí a v živote 
Kálničanov doposiaľ.
 Pre svoje pokrokové zmýšľanie, ako po-
dozrivý, bol na určitý čas zaistený i gesta-
pom. V tejto ťažkej dobe prežil i obdobie od-

vlečenia Kálničanov do Beckova i zavlečenie 
učiteľa Daudu so Selčanmi do koncentrač-
ného tábora. Prežil udalosti, o ktorých roz-
prával svojim deťom a žiakom. Po príchode 
do Kálnice mu poskytli ubytovanie v gazdov-
skom dome Ondreja Filipa, kde našiel nie-
len ubytovanie, ale aj životnú vernú družku 
Margitu Filipovú, s ktorou v septembri 1945 
uzatvára i manželstvo. Učenie v kálnickej 
škole nebolo jednoduché, pretože v dvoch 
triedach sa vyučovalo všetkých osem roční-
kov, čo na túto dobu je takmer nepredstavi-
teľne zložité, keď v škole bolo viac ako 100 
žiakov. Ako mladý učiteľ bol poverovaný via-
cerými funkciami v rámci Národného výboru 
a zvlášť v Osvetovej besede, ktorú viedol 
po celý čas jej existencie až do roku 1969. 
Uvážlivo a triezvo sa spolupodieľal na budo-
vaní a rozvoji nového spoločenského života 
v obci. Snažil sa vštepiť deťom, popri láske 
k prírode, národu, nielen základy do života 
(formou, ktorá by v dnešných dobách určite 
nebola akceptovaná, ale o to bola účinnej-
šia), ale aj do kreslenia a spevu. Jeho pre-
krásne ornamentálne kresby v Pamätnej kni-
he i Kronike obce, ktoré až do r.1986 viedol, 
zostávajú svedkom jeho talentu. Na svojich 
žiakov bol prísny, ale spravodlivý a to, čo 
prikázal, sa muselo splniť a keď to nešlo po-
dobrotky, tak i za cenu spravodlivého trestu. 
Jeho najväčšou láskou boli koníky. Miloval 
prácu na poli a k tomu viedol i svojich žiakov. 

Tam nachádzal svoj pokoj a vyrovnávanie sa 
so stresom každodenného života riadiaceho 
pracovníka. Prácu považoval za cieľ i obsah 
života a vedel sa z nej tešiť. Aby sme preži-
li svoj život plnohodnotne, každý z nás má 
v niečom viac menej záľubu, ktorá mu sprí-
jemňuje a napĺňa život. Jeho zvláštnou záľu-
bou boli koníky. Vravel, že kôň je citlivý ako 
človek. S oboma treba vedieť vychádzať, ro-
zumieť im, poznať ich slabé a silné stránky 
a hlavne mať ich rád. Akou mierou im poro-
zumieš a akou mierou ich máš rád, tak takou 
sa ti odvďačia. Zvlášť jarné obdobie bolo pre 
neho veľkým potešením. Prebúdzajúca sa 
príroda, zapriahnutie koní, vôňa jarnej zeme, 
prvej vyoranej brázdy, ho dokázali udržať na 
poli do úmoru. Tam čerpal silu vo svojom uči-
teľskom povolaní, v ktorom náročnosť s po-
stupujúcim časom i funkciami pribúdala.
 V živote však prichádzajú i tienisté strán-
ky a takouto bolo pre neho i obdobie násil-
ného združstevňovania v roku 1957, keď bol 
zo školy v Kálnici, pre nepodpísanie prihláš-
ky do družstva svokra Filipa, preložený do 
Moravského Lieskového, odkiaľ sa po roku 
(keď svokor prihlášku podpísal), vrátil späť 
na školu do Kálnice.
 Dušan Kišš, ako učiteľ i ako riaditeľ školy, 
bol až do odchodu na dôchodok mimoriadne 
činný. Ako vedúci Osvetovej besedy napo-
máhal organizovať a zabezpečovať rôzne 
kultúrno - spoločenské akcie. Po pridelení 

Vďaka, pán riaditeľ



ochotníckeho divadla v r.1959 k Osvetovej 
besede pod vedením p. učiteľky Hrušovskej, 
dosiahli kálnickí ochotníci historický úspech 
na celoslovenskej prehliadke v Liptovskom 
Mikuláši.
 Snažil sa o spoluprácu jednotlivých spo-
ločenských organizácií, ktorých bol i aktív-
nym členom. Ako člen Československého 
červeného kríža mnohokrát daroval tú najce-
nnejšiu tekutinu, krv, za čo bol ocenený Ján-
skeho zlatou plaketou. Ako člen a dlhoročný 
predseda Zboru pre občianske záležitosti, od 
r. 1963 až do odchodu na dôchodok, sa snažil 
sprevádzať spoluobčanov nielen vo chvíľach 
veselých, či slávnostných, ale i vo chvíľach 
hlbokého zármutku. Za túto obetavú dlho-
ročnú prácu bol ocenený na celoslovenskom 
zhodnotení Zlatým srdcom Zboru pre ob-
čianske záležitosti, čo si aj mimoriadne vážil.
V rámci obce sa zúčastňoval prakticky na 
všetkých budovateľských aktivitách v rám-
ci akcií „Z“, kde s dlhoročným predsedom 
MNV p. Adamom Krchnavým, predsedom 
družstva p. Rudolfom Pagáčom i ďalšími 
predsedami organizácií, tvorili budovateľský 
kolektív, z ktorého snaženia bola vykona-
ná medzi iným výstavba škôlky, prestavba 
a modernizácia základnej školy a nakoniec 
pre viac ako 30 rokmi aj kultúrny dom.
 Čas a celoživotné nasadenie však zane-
chal na jeho zdravotnom stave svoje stopy. 
Pridružili sa choroby a nohy prestávali po-
slúchať a navyše jeho životná opora, verná 
manželka, s ktorou prežil 62 rokov, ho v roku 
2007 navždy opustila. Čoraz viac bol odká-

zaný na pomoc svojich synov. Po smrti svojej 
manželky odišiel k svojmu staršiemu synovi 
Dušanovi do Hubiny pri Piešťanoch, kde sa 
mu snažil mladší syn Ján spríjemňovať je-
seň života častými návštevami s vnúčatami 
a pravnúčatami.
 Až takmer do poslednej chvíle, keď zo-
stal nevládny na posteli, sa zaujímal o všetky 
aktivity a prácu svojich synov a vnúčat. Bol 
spokojný, že snaženie syna Jána proti ťažbe 

uránu v Považskom Inovci a tým i záchranu 
Kálnice pred ťažbou uránu bolo úspešné. 
 I napriek obetavej starostlivosti syna Du-
šana, pred polnocou 27. novembra 2010, vy-
rovnaný so životom, v tichosti skonal.
 Zatvorila sa kniha jeho života vo veku 87 
rokov 7 mesiacov a 15 dní. Odišiel z nášho 
života do ríše spomienok vzácny človek.

Ing. Milan Bušo
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 Pri vybavovaní pozostalosti po mojej 
mame Emílii Krchnavej a pri vyhľadáva-
ní k tomuto aktu potrebných písomností, 
dostal sa mi do ruky výstrižok novinového 
článku od autora Jozefa Jančoviča pod 
názvom, ktorý som uviedol v záhlaví tohto 
môjho príspevku. Uvedený článok od tohto 
autora bol zverejnený v periodiku „Bojov-
ník“ a popisuje strastiplný životný príbeh 
slovenského vojaka, ktorý bojoval aj za 
našu slobodu na západnom fronte. Týmto 
vojakom bol Rudolf Filip, mladší brat môjho 
dedka Adama Filipa.

 Keďže nedávno si svet pripomenul 80. 
výročie ukončenia II. svetovej vojny, dostal 
som myšlienku zverejniť tento príbeh v pl-
nom znení ako spomínanie autora v Kál-
nických ozvenách. Som presvedčený, že 
Kálnické ozveny sú pre našich občanov na-
jbližším a najobsažnejším komunikačným 
prostriedkom približujúcim dianie v obci 
vo všetkých oblastiach: rozvojové plány, 
činnosti a rôzne spoločenské rubriky, napr. 
cieľom pripomenúť si vplyvné osobnosti 
z radov obyvateľov Kálnice i kálnických ro-
dákov.
 A tu začína spomienka autora a životný 
príbeh vojnového hrdinu Rudolfa Filipa.
 Chcem sa podeliť so spomienkmi na 
Rudolfa Filipa, ktorý v bojoch na Strednom 
východe a v Afrike proti Rommelovej armá-
de si vytrpel veľmi veľa. Aj tam bojoval za 
nás, za oslobodenie Československej re-
publiky. 

 Rudolf Filip sa narodil 17. 3. 1915 
v Kálnici, okres Nové Mesto nad Váhom. 
Pochádzal z robotníckej rodiny. Vojenskú 
prezenčnú službu si odslúžil ešte v Čes-
koslovenskej armáde, ale pár mesiacov 
po zrade uzatvorením Mníchovskej zmluvy 

a po rozpade ČSR niekoľko mesiacov slúžil 
aj v slovenskej armáde.
 Tisov režim R. Filip považoval za ďalšiu 
zradu a nechcel bojovať proti svojej vlasti 
a tobôž nie za záujmy hitlerovského fašiz-
mu. Dlho nerozmýšľal a v roku 1939, ešte 
pred prepadnutím Poľska Nemcami, pre-
šiel do Poľska ako vojak slovenskej armá-
dy. Bol delostrelcom, v Poľsku sa dostal do 
skupiny čs. vojakov, ktorú viedol vtedy pplk. 
Ludvik Svoboda.

 Keď Nemci prepadli 1. septembra 1939 
Poľsko, skupina prešla do ZSSR. Na prí-
kaz prezidenta E. Beneša bol zorganizova-
ný poľný prápor Československej armády, 
ktorý odvelili cez Irán na Stredný východ 
a zaradili do anglickej armády. Postupne 
sa R. Filip ako delostrelec dostal po ťaž-
kých bojoch do Lýbye a zúčastnil sa obrany 
mesta Tobruk. Nemecké vojská maršala E. 
Rommela, nazývaného púštnou líškou, za-
čali útok na získanie Tobruku, ktorý 21. 6. 
1942 dobyli. Britské jednotky znovu obsa-
dili Tobruk až o niekoľko mesiacov neskôr, 
13. 12. 1942. Ťažký nemecký delostrelecký 
granát vybuchol presne pod kanónom, kto-
rý obsluhoval Rudko Filip. Ťažko ho zranil 
a jeho troch spolubojovníkov zabil.

 Rudka Filipa našli mimoriadne doka-
ličeného, sanitári ho odviezli zomrieť do 
nemocnice. Prešiel nemocnicami celého 
Stredného východu, najviac operácií pod-
stúpil v egyptskej Káhire, bol aj v Sýrii, 
v Damasku, v terajšom Izraeli, v Saudskej 
Arábii, kde nasledovala operácia za operá-
ciou. Odstránili mu sedem rebier a pravú 
lopatku, operovali mu aj žalúdok, skrátili 
mu črevá a podstúpi aj ďalšie zákroky. Tr-
valo to až do konca 2. sv. vojny.
 Aj po jeho prevezení do oslobodenej 
ČSR sa musel liečiť. Prirodzene, stal sa 
vojnovým invalidom. V roku 1946 zakot-
vil v Ústave vojnových invalidov v Kovar-
ciach. R. Filip však nezostal ležať na poste-
li a nenechal sa „kŕmiť kašičkou“, naopak, 
v ústave prijal prácu pomocného kuchára. 
V ústave sa zoznámil aj so svojou budú-
cou manželkou Emíliou Dubajovou, došlo 
k uzavretiu manželstva, z ktorého sa naro-
dil syn Kvetoslav.
 Ale zakrátko sa znovu ozvali zdravotné 
ťažkosti. Osobne som Rudka Filipa vzal do 
Bratislavy a vďaka priateľom v Krajskej ne-
mocnici sa urobilo všetko, čo sa len dalo 
v prospech jeho oslabeného zdravia. Ale 
tento boj o zdravie Rudko Filip prehral. Dňa 
26. septembra 1971 zomiera a pochovali 
sme ho s odbojárskymi poctami na našom 
cintoríne v Kovarciach.
 Za hrdinský boj Rudko Filip získal od 
vlády Veľkej Británie vysoké vyznamenanie 
ako aj od našej vlády viacero medailí, bol 

by si zaslúžil aj Československý vojnový 
kríž z roku 1939, ale ministerstvo národnej 
obrany akosi naňho zabudlo, hoc R. Filip 
obrazne povedané „niesol“ vojnový kríž. 
Okrem toho R. Filip dostával iba 1750,- Kčs 
dôchodku, keďže nemal odrobené roky. 
Angličania sú bohatý národ, ale vláda Veľ-
kej Británie poslala po jeho smrti len raz 
250 libier jeho manželke. Zaslúžil by si aj 
Rád generála M. R. Štefánika 1. tr. a Vojno-
vý kríž z roku 1939 in memoriam, ktorý by 
prevzala jeho manželka, veď za jeho hrdin-
ský boj na Strednom východe a v Afrike si 
to právom zaslúžil.
 Nech Rudolfovi Filipovi je naša kovar-
ská, ale hlavne slovenská zem, za ktorú vy-
lieval svoju krv aj v púšťach Afriky, navždy 
ľahká.

Jozef Jančovič
Prevzaté z časopisu Bojovník č. 5

Niekoľko slov záverom
 Rudol Filip i s rodinou, pokiaľ mu zdra-
vie ako-tak slúžilo, navštevoval svoju ro-
dinu v Kálnici. Nebolo to často, obyčajne 
tomu bolo na hody, keď sa stretávali bra-
tia, švagrovci i ostatná rodina. Prichádzali 
so svojimi i do našej rodiny - rodiny môjho 
dedka Adama Filipa, tiež švagra Štefana 
Bednárika i Jána Bednárika. Ich debaty boli 
spomienkami na mladosť, rodinu a prácu. 
Dotkli sa i tejto vojnovej témy, ktorej som 
v tých rokoch ako mladý nerozumel, a ktorú 
som nevedel pochopiť. Nedokázal som po-
chopiť, prečo slovenskí vojaci nasadzovali 
svoje životy v ťažkých bojoch proti fašistic-
kému hnedému moru mimo svojej domovi-
ny, napr. v Afrike, v leteckých bitkách o Bri-
tániu a na iných frontoch II. sv. vojny.
 Napriek svojmu ťažkému životnému prí-
behu a mnohým spomienkam zostal Rudolf 
Filip vo svojom ďalšom živote skromným 
človekom, ktorý prežité veci nezveličoval, 
lebo netrpel velikánšstvom.
 Syn Kvetoslav i so svojou rodinou 
neskôr prichádzali do Kálnice, najčastej-
šie do rodiny Bednárikových, ale i k našej 
rodine. Ako mi pred časom povedal Jarko 
Bednárik, i Kvetoslav Filip už ukončil svoju 
životnú púť a o ďalšom osude ich rodiny nie 
sú žiadne vedomosti.
 Myslím si, že i napriek tomu, že v súčas-
nosti nie je veľa Kálničanov, ktorí Rudolfa 
Filipa mohli osobne poznať - hlavne však 
rodina, je táto spomienka na nášho rodáka 
i po mnohých rokoch namieste.
 Poďakovanie preto patrí autorovi tohto 
príbehu Jozefovi Jančovičovi, ale i nieko-
mu z rodiny Rudolfa Filipa, kto tento článok, 
uverejnený v periodiku Bojovník, doručil 
mojej mame.
 Nech odpočíva v pokoji, česť jeho pa-
miatke.       Ján Krchnavý, Popolka
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V Afrike bojoval aj za nás
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    Tak ako po minulé roky, tak aj tento rok, týždenník Slovenka usporia-
dal podujatie: „Slovenský deň kroja“ v Banskej Bystrici. Mnohí z na-
šej obce sa tiež chceli zúčastniť tohto pekného podujatia a tak využili 
príležitosť ísť autobusom, pridať sa k milovníkom - priaznivcom kro-
jov z okolitých dedín, hlavne z Novej Vsi a tak aj vďaka Kálničanom, 
niektorí tiež v krojoch, bol autobus takmer plný. Hoci Banská Bystrica 
nie je najbližšie, cesta ubiehala so spevom za doprovodu harmoniky 
pomerne rýchlo. Aj zaparkovať sa nám podarilo na najbliž-
šom parkovisku k námestiu, kde sa poriadalo toto podujatie, 
čo nám urobilo radosť. Námestie už bolo zaplnené ľuďmi, 
prevažne v krojoch snáď z celého Slovenska. Z hlavného 
pódia znel spev a hudba jedného z krojovaných súborov, 
ktorému sme tiež obdivovali rýchle nohy tanečníkov. Po 
celom námestí boli skupinky - skupiny ľudí, ba aj celých 
súborov, ktorí prezentovali svoju dedinu či kraj a predvádzali 
svoje umenie, či už v speve, v tanci alebo napríklad v hre 
na fujaru. Všetko nasvedčovalo tomu, že celý deň bude prí-
jemný a s krásnym zážitkom, no bolo to len niekoľko hodín. 
Neskôr začalo silno pršať a ani predpoveď počasia nebola 
dobrá a tak mnohí účastníci odišli domov skôr, pravdepo-
dobne aj preto, že ich drahé a vzácne kroje by sa mohli v 

zlom počasí premočiť a poškodiť, hlavne pracné výšivky. Nakoniec v 
očakávanom sprievode boli len „Novani“, ku ktorým sme sa pridali aj 
my, Lednica a ešte zopár ľudí. Keďže dážď neutíchal, tak sme usúdili 
aj my, že to vzdáme a pôjdeme domov skôr ako sme plánovali. Ani 
dážď neubral na nálade a tak aj cesta domov bola veselá. Dúfam, že 
toto podujatie bude aj ďalší rok a že objednajú na ten deň aj lepšie 
počasie.                  Ján Valovič

Deň kroja v Banskej Bystrici

 Máte radi humor? Ste čitateľom humoris-
tického časopisu Kocúrkovo, prípadne jeho 
prispievateľom? Alebo poznáte Milana Stanu 
osobne? Ak áno, máme pre vás dobrú správu, 
práve vyšla knižka podľa vášho gusta - Muži 
humoru, Vydavateľstvo Štúdio humoru, satiry 
atď. 2025, 16. z Encyklopédie anekdot. 
 Na čo sa môžete tešiť? V prvom rade na 
dobrý humor zo sveta aj z nášho regiónu, kon-
krétne z Kálnice. Autorovi ich vyrozprávala 
jeho babička Zuzana Dovinová a doplnil známy 
rozprávač Ján Krchnavý Grimutovský.
 Napríklad v časti Figliar Kubo z Kálnice 
(s.65-70), sa spomína Kálnica aj Beckov. Na 
beckovskom jarmoku „predával“ kálnický Kubo 
husi a skončil na dereši. Iný príbeh z jarmoku 
so súhlasom autora citujeme celý:
 Figliar Kubo na jarmoku
 Kubo, známy fi gliar, predával tovar na jar-
moku a pristavil sa uňho jeden veľmi namy-
slený zeman. Obrátil sa na Kuba a vraví mu: 
„Povedz mi, keď už si taký dobrý obchodník, 
akú cenu by som mal, keby si ma predával na 

jarmoku? Tak ako som.“ Kubo si ho premeral 
pohľadom a potom povedal: „Myslím si, že by 
som mohol za teba dostať 10 zlatých.“ Urazený 
zeman: „Tak málo? Len desať zlatiek? Veď len 
šaty a mentieka stoja viac!“ Kubo sa zasmial: 
„To beriem v úvahu a tiež som cenu odevu 
a mentieky do toho započítal.“ (úryvok, s. 65)
 Samozrejme, príbehov o fi gliarovi Kubo-
vi je viac, ale to nie je všetko. Milan Stano 
predstavuje 32 známych humoristov z celého 
sveta, počínajúc barónom Prášilom a končiac 
Milanom Lasicom. Medzi nimi nájdete mená 
ako sú Charlie Chaplin, Laurel & Hardy, Vlasta 
Burian, Jan Werich i Július Satinský. A naviac, 
čo meno, to autorova vtipná ilustrácia.
 Venovanie autora: „Túto knihu venujem 
všetkým, čo majú radi humor, veselé príbehy 
a anekdoty, radi sa zasmejú a pobavia. Budem 
rád, ak vám jej čítanie spôsobí veselý zážitok.“
 Mužov humoru si môžete objednať priamo 
u autora na t. č. 0905 152 326 alebo na e-mai-
lovej adrese kocurkovo @upcmail.sk 

Mgr. Dana Badžgoňová

Muži humoru

 Už tradične je u nás v Kálni-
ci pripomienka ukončenia vojny 
spojená so svätomartinským lam-
piónovým sprievodom. Po piet-
nej spomienke sa húf detí, spre-
vádzaný rodičmi, vyberie z parku 
smerom ku KD, kde všetkých čaká 
príjemné pohostenie. Výrazný kaž-
doročný nárast účastníkov sprie-
vodu (toho roku 139) svedčí o
tom, že žiadne počasie nie je také 
zlé, aby prekazilo detskú radosť 
zo svietiacich lampiónov. 

Lampiónový sprievod



 V nedeľu dňa 9. 11. 2025 sa v našej obci opäť raz ukázalo, aké 
bohaté kultúrne zázemie a živé tradície si dokážeme spoločne udr-
žať. V našom kultúrnom dome sa odohralo divadelné predstave-
nie Varenie slivkového lekváru u richtárov v Kálnici, ktoré pripravili 
naši šikovní miestni divadelníci pod vedením Žanety Potočkovej, 
ktorá okrem réžie napísala aj celý scenár predstavenia. Podujatie 
prilákalo stovky divákov všetkých vekových kategórií a prinieslo nie-
len veľa úsmevných situácií, ale aj pocit spolupatričnosti, ktorý je 
pre našu komunitu taký typický. Predstavenie s humorom a ľahkos-
ťou zachytilo atmosféru tradičného varenia lekváru tak, ako si ho 
pamätajú naši starí rodičia - s veľkým kotlom, praskajúcim drevom 
pod plameňmi, vôňou sliviek a spoločnou prácou celého dvora. Di-
vadelníci predviedli výborné výkony, ktoré ocenilo publikum častým 
potleskom. O hudobný doprovod našich ochotníkov sa postarali 
„Priatelia muzikanti“.

 Významným obohatením programu boli deti zo základnej školy, 
ktoré sa do divadla zapojili milým vystúpením pod vedením pani uči-
teľky Daši Kmeťovej. Ich prirodzený prejav a nadšenie dodali pred-
staveniu sviežosť a radosť. Po celý čas bolo vidieť, že si účasť na 
predstavení skutočne užívajú.

 O hudobnú zložku sa postaral miestny spevácky zbor „Šípkari“, 
ktorí svojim spevom vytvorili jedinečnú atmosféru a pripomenuli tra-
dičné piesne, ktoré k podobným podujatiam neodmysliteľne patria. 
Ich hlasový prejav bol emotívny, precítený a krásne dopĺňal dianie 
na javisku.

 Nezabudnuteľný prínos mali aj sestry Matákové, ktoré vystúpili 
so svojím špeciálnym číslom. Ich spev a harmonické hlasy sa niesli 
celým kultúrnym domom a dojali mnohých prítomných. 
 Divadelné predstavenie sa vydarilo na výbornú a opäť dokázalo, 
že ak sa v našej obci spojí tradícia, talent a chuť spolupracovať, 
vznikne krásny zážitok pre celé publikum.
 Organizátorom, účinkujúcim a všetkým divákom patrí veľké po-
ďakovanie za podporu a za to, že udržiavajú naše tradície živé. Teší-
me sa na ďalšie podobné podujatia.    Mgr. Jaroslava Durcová
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Varenie slivkového lekváru u richtárov v Kálnici
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    Tento rok pripomenuli sme si, 
v pietnej spomienke, 80. výročie 
ukončenia druhej svetovej vojny 
i 81. výročie Slovenského národ-
ného povstania. Obdobia, ktorého 
účastníci i pamätníci sa už postup-
ne vytrácajú do večnosti. Jedným 
z nich, o ktorom nám doposiaľ 
chýbali informácie, bol i Ján Šku-
lec, rodák z Kálnice. Z poskytnu-
tých dokladov od jeho syna Ing. 
Ľubomíra Škulca, t. č. bývajúce-
ho v Nitre i z ďalších podkladov, 
uvádzam nasledovnú spomienku.
    Narodil sa 17. decembra 1912 
v Kálnici v rodičovskom dome, kde 

t. č. bývajú Miroslav a Ľubica Záhumenskí. Ako 16 ročný odišiel za 
prácou do Francúzka, odkiaľ fi nančne podporoval matku a 2 súroden-
cov. V roku 1934 sa vracia k absolvovaniu  vojenskej prezenčnej 
služby a v roku 1937, po absolvovaní odbornej prípravy, bol prijatý 
do Zboru četníctva. Službu začína v novozriadenej pohraničnej sta-
nici Degeš, dnešné Rastislavice okres Nová Zámky, kde ho zastihol 
vznik Slovenského štátu a rozbitie Československej republiky. 
 Aktívne zapája sa do ilegálnej občiansko-demokratickej odbojo-
vej skupiny FLORA, ktorej činnosť bola zameraná na protifašistic-
ký odboj. Viedol ju Dušan Viest s manželkou /brat generála Viesta/. 
Bola zameraná na poskytovanie spravodajských informácií, pomoc 
utečencom z Protektorátu, zajatcom z koncentračných táborov i vy-
stavovaniu falošných dokladov pre nich. Jej snahou bolo obnovenie 
Česko-Slovenskej republiky na základe koncepcie predmníchovskej 
republiky vypracovanej Edwardom Benešom t. j. orientácie na Lon-

dýnsky exil. Pre podozrenie jeho účasti v skupine a zatknutí viace-
rých jej členov, on sám bol preradený do žandárskej stanice Veľké 
Ripňany, kde pokračoval v odbojovej činnosti. Zatknutiu unikol len 
včasným odchodom do povstania v rámci kombinovanej bojovej sku-
piny vytvorenej Veliteľstvom československého žandárstva v Štub-
nianskych /teraz Turčianskych/ Tepliciach. Ako veliteľ skupiny poľných 
četníkov počas povstania bojoval pri obrane západných a severozá-
padných svahov Veľkej Fatry, chrániacich prístup k Banskej Bystrici. 
Po ústupe z Turca  pokračoval najprv v prepadovom a spravodaj-
skom oddieli četníctva v okolí Banskej Bystrice. Po čiastočnom potla-
čení bojuje už v partizánskom odboji v zostave partizánskej brigády 
mjr. Jegorova ako guľometčík. Po bojoch v oblasti Kališťa, Polian-
ky a Bulloch bol vymenovaný za veliteľa čaty a zástupcu komisára 
1.batalionu. Následne zúčastnil sa na viacerých prepadových ak-
ciách v Nízkych Tatrách a na Pohroní. Za svoju najúspešnejšiu akciu 

pokladal podmínovanie a vyhode-
nie do vzduchu nemecký železnič-
ný transport s naloženými tankami 
pri obci Medzibrod.
 Cez frontovú líniu na oslobode-
né územie prešiel koncom februá-
ra 1945 pri Brezne a následne bol 
demobilizovaný a odovzdaný do 
stavu čsl. Armády.
 Za svoju činnosť obdržal priamo 
z Kyjeva svoju overenú bojovú 
charakteristiku, povýšenie i návr-
hy na medaily.
 Zomrel v Nitre 30.6.1985

Ing. Miroslav Borcovan

Spomienka na Jána Škulca, účastníka SNP 

 Od 1. 1. 2026 začína svoju prevádzku denný stacionár v Novom 
Meste nad Váhom.

● Prikladám nasledovné užitočné informácie:
- Denný stacionár mesta je rozpočtovou organizáciou v zriaďova-
teľskej pôsobnosti Mesta Nové Mesto nad Váhom.
- Poskytujú sociálnu službu fyzickej osobe, ktorá je odkázaná na 
pomoc inej fyzickej osoby, pričom je odkázaná na sociálnu službu v 
zariadení len na určitý čas počas dňa.
- Cieľovou skupinou denného stacionára mesta sú seniori a do-
spelé osoby s ťažkým zdravotným postihnutím alebo s nepriaznivým 
zdravotným stavom.

● Kde a ako sa môžete informovať a prihlásiť v prípade záujmu:

Denný stacionár mesta
Nové Mesto nad Váhom
Tehelná ulica 1766/23
91501 Nové Mesto nad Váhom
IČO: 56529198 DIČ: 2122584673

Riaditeľka
PhDr. Patrícia Maráková

Tel: 0907 318 425
E-mail: riaditel@dennystacionarnm.sk

Čo je potrebné priložiť k žiadosti: 
●   právoplatné rozhodnutie o odkázanosti na poskytovanie sociál-
nej služby vydané obcou alebo mestom v mieste trvalého pobytu 

žiadateľa o sociálnu službu vydané do 31.08.2025 
alebo 

právoplatné rozhodnutie o vydaní integrovaného posudku, vydaného 
príslušným ÚPSVR od 01.09.2025 v znení novelizovaného zákona č. 
448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona 
č. 455/1991 Z. z. o živnostenskom podnikaní.

● vyhlásenie o majetku fyzickej osoby na účely platenia úhrady za 
sociálnu službu (podpis žiadateľa overený notárom alebo na matrič-
nom úrade) 

● potvrdenie zo sociálnej poisťovne o poberaní dôchodku (aktuál-
ne rozhodnutie).

 Žiadosť o zabezpečenie poskytovania sociálnych služieb musí 
byť podpísaná žiadateľom. V prípade, že je žiadateľ pozbavený spô-
sobilosti na právne úkony, žiadosť o poskytnutie zabezpečovania 
sociálnych služieb podpíše súdom ustanovený opatrovník (v takom 
prípade je potrebné priložiť kópiu právoplatného rozsudku o pozba-
vení spôsobilosti na právne úkony a právoplatného rozsudku o usta-
novení opatrovníka).
 Žiadosť doručí do zariadenia písomne alebo osobne, kde bude 
žiadosť zaevidovaná. V dennom stacionári mesta sa následne s ob-
čanom uzatvára „Zmluva o poskytovaní sociálnej služby“.
 V prípade, ak žiadateľ doručí žiadosť o zabezpečenie poskyto-
vania sociálnej služby v dennom stacionári mesta a zariadenie už 
má naplnenú kapacitu, žiadosť sa na základe písomného súhlasu 
žiadateľa zaradí do poradovníka čakateľov.

MUDr. Lenka Benáková

Denný stacionár
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 Činnosť členov PS OS Kálnica je skoro každý rok rovnaká. 
V zimnom období je priorita prikrmovanie zveri hlavne kvalitným 
lúčnym senom a predkladanie kamennej soli, ktorú aj voľne žijúca 
zver veľmi potrebuje k svojmu životu. Každoročne prebieha začiat-
kom kalendárneho roka aj chovateľská prehliadka, ktorú organizuje 
OPK NMnV, na ktorej sú vystavené hlavne trofeje zveri ulovenej 
v okr. NMnV v sezóne 2024. Diviak ulovený v našom revíri s bo-
dovou hodnotou 121,15 CIC, bol ocenený zlatou medailou a bol 
zaradený medzi najsilnejšie trofeje ulovenej zveri za sezónu 2024. 
Daný úlovok svedčí o svedomitej a dobrej starostlivosti členov 
o zver v revíri. 
 V jarnom období sa členovia snažia pripraviť horské lúky na 
bezproblémové kosenie v letnom období a to tak, že sa snažia od-
strániť konáre zo stromov, ktoré zasahujú do lúk, ale aj pozberanie 
kameňov a vyčistenie krmelcov a ich okolia. Už v samotnom letnom 
období je to príprava sena a naplnenie všetkých krmelcov kvalit-
ným lúčnym senom. Na brigádach, kde bolo treba použiť aj ťažšiu 
techniku, nám už tradične ochotne pomáha Igor Plichta, za čo mu 
patrí veľká vďaka. 

 V mesiaci jún 2025 sa ako každý rok uskutočnila okresná kon-
ferencia OPK NMnV, na ktorej sa zúčastnilo 42 delegátov z okoli-
tých revírov. Na uvedenej konferencii boli na návrh výboru PS OV 
Kálnica na znak vďaky ocenení striebornou medailou za významné 
zásluhy a rozvoj poľovníctva na Slovensku Ján Rieger. Druhým 

oceneným bol, žiaľ už zosnulý, Jaroslav Bolech, dlhoročný poľov-
ník a funkcionár spoločnosti. Na poslednej rozlúčke s  Jaroslavom 
Bolechom v mesiaci júl 2025 sme sa s menovaným rozlúčili a dali 
mu posledné poľovnícke pocty podľa starých poľovníckych zvykov 
a tradícií. 

 V mesiaci jún 2025 sa na veľmi peknej prednáške a praktickej 
ukážke o poľovníctve zúčastnili aj tí najmenší a veľmi pozorne po-
čúvali a sledovali výklad pod vedením Evky Jamrichovej a veríme, 
že v budúcnosti bude detí a podobných prednášok viac.

 V mesiaci november 2025 sa uskutočnila spoločná poľovačka 
na diviačiu zver, na ktorej sa zúčastnilo viacero poľovníkov z oko-
litých miest a obcí. Danú spoločnú poľovačku s pomerne veľkou 
účasťou sme doslovne museli usporiadať, nakoľko nariadenie Štát-
nej veterinárnej a potravinovej správy hovorí o intenzívnom love 
diviačej zveri a je dosť prísne z dôvodu, že AMO - africký mor oší-
paných stále straší a doslovne likviduje nielen diviačiu zver, ale aj 
chovy domácich ošípaných na území SR. Intenzívnym lovom sa 
poľovníci na celom Slovensku snažia zabrániť jeho šíreniu.

 Tak, ako v bežnom živote, aj na poľovačke došlo k zraneniu ko-
lena jedného účastníka potom ako sa pošmykol a zranil sa a jeho 
transport z ťažkého lesného porastu bol možný len za pomoci 
transportných nosidiel. Na danú udalosť veľmi pohotovo zareago-

Poľovnícka spoločnosť Ostré Vrchy Kálnica 
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vali členovia DHZ obce Kálnica a dostavili sa do porastu a zranené-
ho transportovali k sanitke, kde mu bola poskytnutá pomoc. Poviem 
Vám, že jeho transport nebol vôbec jednoduchý. Konkrétne sa na 
udalosti za DHZ obce Kálnica podieľali Peter Jurík a Milan Hrušov-
ský ml. za čo im patrí veľká vďaka. 

 Veľakrát sa hlavne nepoľovnícka verejnosť  pýta, prečo poľov-
níci lovia zver?
 Poľovníci lovia zver preto, aby sa nepremnožila a aby sa  pred-
chádzalo hlavne škodám na poľnohospodárskych a lesných po-
rastoch. Taktiež sa lovom snažíme predchádzať šíreniu chorôb 
prenosných aj na človeka, šíreniu nepôvodných druhov živočíchov 
a pohybu zveri v intravilánoch, v ktorých môže byť zver pre človeka 
nebezpečná. Pri samotnom love platia veľmi prísne a selektívne 
pravidlá.
 Aj v tomto roku naša spoločnosť sponzorky zabezpečila mäso 
na akciu, ktorá sa konala v obci a to Beh oslobodenia a taktiež sme 
sponzorsky dodali mäso pre TJ Zavažan Kálnica na akciu Futbalo-
vé hody, kde si na výbornom guláši všetci prítomní pochutili.  
Naše plány do budúcna sú neustále zveľaďovať revír a zvyšovať 
jeho úživnosť a pokračovať a rozvíjať spoluprácu s organizáciami 
v obci.
 Na záver treba poďakovať členom spoločnosti za ich prístup 
k prírode, rodinám poľovníkov, manželkám a priateľkám, priateľom 
poľovníctva a prírody patrí  obrovská  vďaka, lebo títo ľudia  veľakrát 
vykonávajú svoju činnosť aj na úkor zdravia, času a  rodiny.
S pozdravom Lesu a lovu zdar,

Tomáš Valovič - predseda PS OV Kálnica     

 Obec Kálnica už po tretí rok pripravila za pomoci členov 
Klubu dôchodcov adventný veniec.

 29. novembra sálu KD rozozvučali tóny cimbalu a sláčiko-
vých nástrojov hudobných majstrov, Cigánskych diablov, ktorí 
u nás odohrali jeden zo svojich vianočných koncertov.

Adventný veniec

Cigánski diabli

 20. novembra sa v priestoroch KD konala zaujímavá pred-
náška spojená s výstavou exotických plazov.

Výstava exotických plazov
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 Slovenský zväz chovateľov, základnú organizáciu Kálnica, 
myslím, že netreba zvlášť predstavovať. Hoci je počtom členov 
neveľká (19 dospelých členov, 4 mladí chovatelia), svojou aktivi-
tou však dobre známa. Naším občanom je známa hlavne svojou 
expozíciou drobných zvierat počas Dňa vítania jari a chovateľom 
exotického vtáctva každoročným poriadaním medzinárodných 
seminárov, jediných svojho druhu na Slovensku. Obidve tieto 
akcie sa v tomto roku uskutočnili a predovšetkým 18. Medziná-
rodný seminár chovateľov papagájov a iných vtákov - Kálnica 
2025 zožal obrovský úspech. Náš predseda pán Ľuboš Pavlech 
sa v tomto roku zúčastnil medzinárodného kongresu chovateľov 
exotických vtákov v Olomouci a vtáčieho kongresu na ostrove 
Bali v Indonézii. Taktiež poskytol rozhovor redakcii časopisu  
Nová Exota o svojich poznatkoch v chove papagájov (Nová Exo-
ta číslo 12/2025). 

 V našej Kálnickej chovateľskej organizácii je viacero chova-
teľov, ktorí kvalitné čistokrvné zvieratá nielen chovajú, ale ich aj 
vystavujú a získavajú za ne ocenenia.
 Na obvodnej výstave v Novom Meste nad Váhom získal Ľu-
bomír Václav čestnú cenu za pomoranskú hus, mladý chovateľ 
Patrik Bušo za hydinu plemena zdrobnelá holanďanka čierna bie-

lochocholatá čestnú cenu a za durínskeho králika cenu predsedu
OV Mladý chovateľ, Martin Kušnír získal čestnú cenu za hydinu - 
oravka pásikavá a čestnú cenu za holuba king čiernofŕkaný.

 Na obvodnej výstave v Zemianskom Podhradí získala Miro-
slava Kušnírová čestnú cenu za hydinu - oravka čierna, Ľubomír 
Václav čestnú a víťaznú cenu za pomoranskú hus, Maroš Valo-
vič čestnú cenu za slovenskú bielu hus, mladý chovateľ Patrik 
Bušo čestnú cenu za hydinu - zdrobnelá holanďanka čierna bie-
lochocholatá, mladý chovateľ Martin Kušnír čestnú cenu za hydi-
nu - oravka biela a mladý chovateľ Lukáš Valovič čestnú cenu za 
hydinu - oravka žltohnedá. 

 Na oblastnej výstave v Chocholnej-Velčiciach získala Miro-
slava Kušnírová čestnú cenu za hydinu - oravka čierna, Ľubomír 
Václacv čestnú cenu za pomoranskú hus, Maroš Valovič čestnú 
cenu za hydinu vlaška jarabičia a titul šampión slovenského ná-
rodného plemena za slovenskú bielu hus. Mladí chovatelia Patrik 
Bušo získal čestnú cenu za hydinu - zdrobnelá holanďanka čier-
na bielochocholatá, Martin Kušnír za hydinu oravka žltohnedá

Kálnickí chovatelia v roku 2025



titul  - šamppión slovenskéého národného plenmena a Lukáš Va-
lovič čestnú cenu za hydinu - oravka žltohnedá. V počte vystave-
ných zvierat sa ZO SZCH Kálnica umiestnila na 2. mieste. 
 Na interregionálnej výstave s medzinárodnou účasťou v Tren-
čianskych Stankovciach získal Ľubomír Václav čestnú cenu za 
pomoranskú hus, Maroš Valovič za hydinu - vlaška jarabičia čest-
nú cenu a špeciálnu cenu Laugaricio cup. Naši mladí chovatelia 
Patrik Bušo získal čestnú cenu za hydinu - zdrobnelá holanďanka 
čierna bielochocholatá, Lukáš Valovič čestnú cenu za hydinu - 
oravka žltohnedá a Matúš Valovič čestnú cenu za hydinu - vlaška 
jarabičia. 
 Na európskej výstave, ktorá sa po šestnástich rokoch opäť 
uskutočnila na výstavisku Agrokomplex Nitra, získal Maroš Va-
lovič čestnú cenu za slovenskú bielu hus a titul Majster Európy 
za hydinu - vlaška jarabičia. Mladý chovateľ Lukáš Valovič získal 
čestnú cenu za hydinu plemena oravka žltohnedá. 
Všetkým našim úspešným chovateľom patrí srdečná gratulácia. 
 A ja som nesmierne hrdá, že môžem byť manželkou a ma-
mou mladých, nádejných chovateľov, ktorí úspešne reprezentujú 
rodnú Kálnicu. Prajem všetkým chovateľom a čitateľom príjem-
né prežitie vianočných sviatkov a veľa zdravia, lásky a úspechov 
v roku 2026.    Veronika Valovičová, členka ZO SZCH Kálnica
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Stojíme v srdci brál, tisíce rokov starých, 
keď ľudský vek,

ako dych rozplynie sa do tmy.
Skrytá krása tíšin, vzruch i údiv vanie z nich.                                         

Vznik vekov, začiatku i konca na zemi,                                                                                                                
sťa temno nepoznané, čo svetlom zažiari,     

Čo srdcu..., čo duši... i telu učarí.

 Príroda ťažko odhaľuje svoje tajomstvá, 
zvlášť tá pod zemou. Tajomstvá, ktoré sna-
žíme sa poodhaliť, čo stojí nielen veľa ná-
mahy, ale i času a predovšetkým vzájomné 
pochopenie. Objaviteľskú záľubu, eufóriu na 
prahu neznámeho, keď človek v sebe potlačí 
niekedy i hlas rozumu a ide do rizika, do prie-
storu, kde ľudská noha ešte nikdy nevkroči-
la. Kde ligotavé svetlo karbitky, alebo kužeľ 
jasnejšieho svetla čelovej elektrickej lampy, 
ohmatávajúci kvapľovú výzdobu, je tou naj-
krajšou odmenou za mnohokrát celoživotnú 
snahu v očakávaní objavu. Je to zázračný 
chrám prírody, ktorý svojou nádherou vie 
očariť a naplniť ľudskú zvedavosť i snahu 
preskúmať všetko neznáme. A Slovensko  
so svojimi viac ako ôsmimi tisícami evido-
vaných jaskýň takýmto velebným chrámom 
prírody je. Pre verejnosť z hľadiska bezpeč-
nosti zatiaľ je sprístupnených len 18 z nich. 
V našom regióne i v geomorfologickom cel-
ku Považský Inovec je známych až 86 jas-
kýň, z ktorých najznámejšie sú Beckovská 
jaskyňa /dĺžka 293 m a hĺbka 72 m, objavená 
v roku 1983/ i Modrovská jaskyňa /objavená 
v roku 1991/ a na druhej strane, v Karpatoch, 
Čachtická jaskyňa /dĺžka 4058 m a hĺbka 110 
m, objavená  v roku 1956/. Uvedené jaskyne 
zatiaľ nie sú verejnosti sprístupnené a vstup 
do nich je z hľadiska bezpečnosti a hlavne 
ochrany krasu zákonom a technickými zaria-
deniami upravený a obmedzený. Zmienky 
o prvých prieskumných prácach realizova-

ných  pri objavovaní Čachtickej jaskyne sia-
hajú do roku 1913 až 1914 t. j. viac ako pred 
100 rokmi a práce pokračujú dodnes. Na ich 
ďalšom prieskume  i ochrane krasu podieľa-
jú sa členovia Oblastnej skupiny Čachtice 
Slovenskej speleologickej spoločnosti. Je to 
snaha na dlhšie obdobie, a ako hovoril ne-
dávno zosnulý bývalý vedúci našej skupiny 
Paľko Pospíšil z Zemianského Podhradia: 
„Na úspešnú objavnú prácu v jaskyni jeden 
ľudský život nestačí“.  V súčasnosti omlade-
ná skupina pod vedením Lukáša Kubičinu 
pracuje na viacerých perspektívnych loka-
litách hlavne v Čachtickom krase, na Hla-
dovom prameni vo Višňovom. V súčasnosti 
naša skupina oslávila jubilejných 50 rokov 
svojej úspešnej činnosti.                                                        
 I v našej obci sú známe informácie o tom, 
že v Prostrednej doline v časti Vápenice sa 
voda strácala a vyvierala na inom mieste. 
Dokonca sú zmienky tom, že do nej nasypali 
plevy a tie  sa objavili v Selci. Poukazovalo 
to na možnú existenciu podzemných, zatiaľ 
neznámych priestorov. Podobné fámy boli 
i o morskom oku na Zlatníckej, druhej strane 
hôr. Vraví sa, že bez vetra sa ani lístok na 
strome nepohne a tak i predpoklad o exis-
tencii podzemných krasových priestorov vo 
vápencových a dolomitických štruktúrach 
Vápeníc v Kálnici môže byť reálny. Svedčia 
o tom i nálezy úlomkov kvapľov i krasových 
štruktúr v uvedenej lokalite  a v poslednej 
dobe i nález krasovej jamy s kvapľovou vý-
zdobou, svedčiacej o opodstatnenosti pred-
pokladu budúceho objavu jaskynných pries-
torov v Kálnici. 
 Je škoda, že ďalšie nádejné prieskum-
né práce, ktoré robila naša oblastná skupi-
na Slovenskej speleologickej spoločnosti 
a ktorej aktívni členovia sú i z našej obce, 
boli z dôvodu nesúhlasu súčasného vlastní-

ka lesov a pozemkov v danej lokalite, ktorým 
je rakúska fi rma GLOG, zatiaľ pozastavené. 
Žiaľ, k ich rozhodnutiu prispel i negatívny 
podnet zo strany súčasného nájomcu poľov-
ného revíru v danej lokalite, ktorým je Poľov-
né združenie Ostré Vrchy. 
 Som ale presvedčený, že naša počiatoč-
ná snaha i vykonaný doterajší perspektívny 
nádejný prieskum budú impulzom pre ďalšiu 
možnú generáciu jaskyniarov z našej obce, 
výsledkom ktorej bude objav novej krásnej 
Kálnickej jaskyne v budúcnosti. Lebo, ako už 
bolo povedané, na objav jaskyne jeden pre-
žitý život nestačí.

Ing. Miroslav Borcovan,
člen OS-SSS Čachtice

Príloha: foto krasovej jamy s kvapľovými 
a sintrovými útvarmi

Podarí sa v budúcnosti objaviť i Kálnickú jaskyňu?
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 Vyhotovenie podrobnejšej mapy miest-
nych katastrálnych názvov lokalít v obci Kál-
nica bolo jedným zo stále aktualizovaných 
cieľov Miestneho odboru Matice slovenskej 
v Kálnici už od roku 2013.
 Určitým podnetom bola nedostatková 
mapa poľovného revíru Kálnica, ktorú ak-
tualizoval a zostavil Ing. Igor Vojta s Jánom 
Valovičom.
 Na novej a doplnenej podrobnej mape 
priebežne pracovali: Ján Valovič, Ing. Sa-
muel Jelínek, Štefan Jurík, Pavel Pavlech 
st., Ing. Miroslav Borcovan, Ivan Šimo, Ján 
Krchnavý 306, Milan Valovič, Milan Šicko a 
ďalší. Jej súčasnú podobu i vytlačenie zrea-
lizoval Ing. arch. Ján Krchnavý.
 Želáme si, aby mapa poslúžila nielen pre 
orientáciu v prírode, ale i k poznaniu histórie, 
na základe čoho chotárne názvy vznikli, čo 
je predmetom i nášho súčasného skúmania.         

Ing. Miroslav Borcovan

Mapa miestnych
názvov
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 Leto sa s nami rozlúčilo na ihrisku v Kálnici - slnko sa ešte po-
slednýkrát usmievalo spoza oblakov, keď sa detské smiechy niesli 
po tráve ako pestrofarebné balóniky. Spoločne sme uzatvorili prázd-
ninové dni, aby sme mohli otvoriť dvere novej škôlkarskej jeseni.
 Na školskom dvore sa premenili naše deti na malých vodičov a 
chodcov - dopravná výchova ich učila, že aj cesta môže byť hrou, 
pokiaľ sa na nej kráča s rozvahou a úsmevom.
 V septembri k nám zavítali „Malí huncúti“, divadielko plné pohy-
bu, hudby a neposednej fantázie. Rozprávalo o tom, ako deň má 
svoj rytmus, podobne ako srdiečko, ktoré bije radosťou, keď sa učí 
niečo nové. A keď farby Jesene začali tancovať po listoch stromov, 
navštívil nás aj hudobno-zábavný program „Červená, modrá a oran-
žová o Jeseni“ - ako keď sa paleta roztancuje a farby rozospievajú.
 Naši predškoláci sa medzi 20. a 24. októbrom ponorili do sveta 
vody - plavecký výcvik im priniesol nielen nové zručnosti, ale aj ra-
dosť z prekonávania vlastných obáv.

 O pár dní neskôr, 21. októbra, sme oslavovali Deň jablka. Škôl-
kou sa niesla vôňa sladkých plodov, súťažili sme o to najkrajšie jabl-
ko a maľovali jabĺčka, ktoré teraz visia na našom drevenom strome 
vo vestibule - ako drobné plody tvorivosti a detskej fantázie.

 November priniesol do škôlky vôňu vianočných koláčov a sve-
tielok - vianočné fotenie s našou obľúbenou fotografkou zachytilo 
úsmevy, ktoré budú hriať celé zimné mesiace. A hneď na to k nám 
zavítalo rozprávkové predstavenie „Janko Polienko“ - dojemný 

príbeh o súboji dobra so zlom, v ktorom deti samy pomáhali tomu 
správnemu víťaziť.
 O niekoľko dní neskôr si deti v našej škôlke pod tým svojím, 
vlastnoručne ozdobeným vianočným stromčekom, našli balíčky plné 
prekvapení. Ich oči sa ligotali ako prvé snehové vločky - v tej chvíli 
nebolo treba viac, len detský smiech a šepot radosti.
 Popri všetkých zážitkoch sme sa pustili aj do obnovy nášho škol-
ského dvora - nový náter plotu žiari ako dúha po daždi, múrik dostal 
nový kabát a v kúsku zeme rozkvitol dažďový záhon, ktorý učí deti, 
že aj kvapka vody vie byť pokladom. Naša škôlka získala aj novú 
garáž, kde si svoje miesto našli náradia a športové pomôcky - pripra-
vené na ďalšie dobrodružstvá.
 Predškoláci uzatvorili rok s ľadovým úsmevom - korčuliarsky vý-
cvik Penguini ich naučil, že aj keď sa niekedy pošmykneme, dôležité 
je znova sa postaviť, rozosmiať a kráčať ďalej.
 A tak sa v MŠ Kálnica opäť zrodila jeseň plná farieb, zima plná 
svetla a detstvo plné príbehov. Pretože tu sa dni nemíňajú - ony rastú 
spolu s deťmi. A každý smiech, každý odtlačok malej ruky je tichou 
pripomienkou, že svet je krajší, keď sa naň pozeráme očami dieťaťa. 
 Na záver patrí veľké poďakovanie našim pani učiteľkám a tiež 
pani asistentkám - za ich nekonečnú trpezlivosť, láskavosť a poro-
zumenie, s ktorými deň čo deň sprevádzajú deti po ceste poznania. 
Za ich úsmevy, ktoré vedia utíšiť slzičky, aj za pevné objatia, ktoré 
dávajú istotu. Vďaka nim sa naša škôlka stáva miestom, kde detstvo 
dýcha pokojom, farbami a láskou.
 A tak v MŠ Kálnica ďalej rastú deti, sny aj priateľstvá. Každý deň 
tu kvitne malý zázrak - niekedy vo farbe jablka, inokedy v odvahe 
prvého ponoru, alebo v tichu, keď sa dieťa pozerá na kvapku rosy a 
učí sa, že svet je krásny, keď ho vidíme srdcom.

Bc. Simona Zámečníková

Jeseň v MŠ Kálnica - keď sa detské smiechy miešajú s vôňou jabĺk
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 Tri generácie na jednom javisku: Pro-
jekt Pre 3 generácie v ZŠ Kálnica ožil di-
vadlom aj vôňou slivkového lekváru
 Kálnica - Spojiť minulosť, prítomnosť 
a budúcnosť v jednom projekte nie je 
jednoduché, Kálnickej studienke v spolu-
práci so Základnou školou Kálnica a spe-
váckym zborom Šípkari sa to podarilo s 
mimoriadnym citom. V rámci projektu Pre 
3 generácie sa na jednom javisku i v jed-
nom príbehu stretli Kálnická studienka, 
spevácky zbor Šípkari a najmladšia ge-
nerácia - deti zo ZŠ Kálnica. Výsledkom 
bolo podujatie plné spomienok, tradícií a 
spoločného zážitku. Divadlo, ktoré spojilo 
dedinu. Ústredným bodom programu bolo 
divadelné predstavenie „Varenie slivkové-
ho lekváru u richtárov v Kálnici“ - originál-
ny scenár, ktorý napísala a celú hru zre-
žírovala pani Žanka Potočková, vedúca 
folklórnej skupiny Kálnická studienka. Jej 
práca prepojila skutočné spomienky Kál-
ničanov, ľudové tradície a detskú tvori-
vosť do jedného živého obrazu dedinskej 
minulosti. Atmosféra predstavenia bola 
plná humoru, dojatia aj hrdosti na miestne 
dedičstvo. Spevácky zbor Šípkari vniesol 
do podujatia silu spoločného spevu. Ich 
piesne pripomenuli kálnické tradície a vy-
tvorili hudobný rámec celého programu. 

Deti mali možnosť vidieť, ako sa hlasové 
dedičstvo odovzdáva z generácie na ge-
neráciu, a mnohé sa s nadšením pridali k 
spoločnému spevu. Žiaci základnej školy 
sa aktívne zapojili do prípravy predstave-
nia - od scénok až po spev. Pre mnohých 
to bol prvý osobný dotyk s tradíciou, ktorú 
poznali dovtedy len z rozprávania. Projekt 
Pre 3 generácie ukázal, že dedinské tra-
dície majú život, pokiaľ sa o ne delíme. 
Starší prispeli múdrosťou, spevácky zbor 
Šípkari hudbou, folklórna skupina krásou 
krojov a deti svojím nadšením. V Kálnici 
tak vznikol kultúrny zážitok, ktorý prekro-
čil hranice bežného školského podujatia - 
stal sa živou oslavou komunity.
 Základná škola s materskou školou vy-
jadruje úprimné poďakovanie:
1. ochotníckemu divadlu Kálnická studien-
ka na čele s pani Žanetkou Potočkovou,
2. Šípkarom na čele s pánom Palkom Pav-
lechom,
3. deťom zo Základnej školy na čele s 
Daškou Kmeťovou,
4. sestrám Matákovým ako vzácnym hos-
ťom.
 Aj vďaka nim bol projekt úspešný a 
škola získala z programu podporu vo výš-
ke 2 400 €, ktorá bude použitá na ďalšie 
aktivity zamerané na prepájanie generácií 
a uchovávanie tradícií.

Úspešné projekty našej ZŠ s MŠ

 Základná škola Kálnica sa môže tešiť z 
ďalšieho významného prírastku do svojho 
areálu. Vďaka podpore Nadácie Tesco a 
všetkým Kálničanom, ktorí za projekt aktív-
ne hlasovali  v projekte Správne začiatky, z 
ktorého získala 800 €, vzniklo pri škole nové 
workoutové ihrisko určené pre deti aj širokú 
verejnosť. Na tomto ihrisku robíme cvičeb-
né prvky, ktoré podporujú: pohyb a zdravý 

životný štýl, rozvoj sily a koordinácie, zmy-
sluplné trávenie voľného času na čerstvom 
vzduchu. Workoutové ihrisko sa rýchlo stalo 
obľúbeným miestom žiakov počas prestá-
vok, telesnej výchovy aj po vyučovaní. Pro-
jekt by nevznikol bez podpory ľudí z Kálnice, 
ktorí svojím hlasovaním ukázali, že si stoja 
za svojou školou a chcú, aby deti rástli v 
podnetnom a zdravom prostredí.

Nové workoutové ihrisko pre deti
- vďaka Nadácii Tesco a podpore Kálničanov

 Základná škola Kálnica pokračuje vo 
svojom úsilí zveľaďovať prostredie, v kto-
rom deti trávia svoje školské dni. Vďaka 
podpore Nadácie ZSE sa škole v roku 
2025 podarilo realizovať ďalší významný 
projekt - Mením na zeleň. V rámci tohto 
projektu získala škola 2 200 €, ktoré boli 
použité na vytvorenie dažďovej záhrady v 
školskej záhrade. Ide o ekologický prvok, 
ktorý nielen skrášľuje areál školy, ale zá-
roveň pomáha zadržiavať dažďovú vodu, 
podporuje biodiverzitu a učí deti, ako sa 
dá prirodzeným spôsobom hospodáriť s 
vodou. Dažďová záhrada sa stala nielen 
praktickou súčasťou školského prostre-
dia, ale aj živou učebnicou prírody. Deti 
sa tak môžu priamo učiť o kolobehu vody, 
pôvodných rastlinách či význame zelene 
v krajine. Projekt Mením na zeleň 2025 je 
ďalším dôkazom toho, že ZŠ Kálnica myslí 
na budúcnosť - a robí to s citom, zodpo-
vednosťou a chuťou skvalitňovať život v 
škole aj v obci.

Mením na zeleň 2025Pre 3 generácie
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Úspešné projekty našej ZŠ s MŠ

 v mene ZŠ s MŠ Kálnica vám chceme na prahu nového roka 
2026 zo srdca poďakovať za všetku priazeň, podporu a spolu-
prácu počas celého uplynulého roka. Vaša ochota pomáhať, po-
vzbudzovať a stáť pri nás všetkých v ZŠ a MŠ  je darom, ktorý si 
nesmierne vážime. Rok 2025 bol pre našu školu aj škôlku časom 
práce, radosti, spoločných podujatí aj drobných výziev. Všetko 
dobré, čo sa podarilo, vyrástlo aj z vašej láskavosti, trpezlivosti a 
dobrej vôle. Vďaka vám je ZŠ s MŠ Kálnica miestom, kde sa deti 
cítia prijaté, podporované a vedené s láskou. Do nového roka 2026 
vám preto prajeme  - zamestnanci i žiaci - hojnosť Božieho požeh-
nania, vnútorný pokoj a silu, ktorá prichádza z dôvery, že človek 

nikdy nekráča sám. Nech vás sprevádza svetlo nádeje v dňoch 
radosti aj starostí. Nech každý domov v Kálnici naplní láska, po-
rozumenie a radosť z drobných každodenných darov. Modlíme sa 
za všetky naše rodiny, aby Pán chránil vaše kroky, dával zdravie, 
posilňoval tam, kde je to potrebné, a vnášal pokoj tam, kde chýba.
 Nech vám nový rok prinesie múdrosť, ktorá vedie k správnym 
rozhodnutiam, a lásku, ktorá dokáže meniť svet okolo nás. Zo srd-
ca vám želám požehnaný, pokojný a milostiplný nový rok 2026.
 Za  nás všetkých, zamestnancov a žiakov, ĎAKUJEME!

           Mgr. Martina Striežencová

Vážený pán starosta, obecné zastupiteľstvo, milí rodičia, starí rodičia, sympatizanti
a všetci ľudia dobrej vôle v Kálnici,

 Základná škola Kálnica bola v tomto 
roku úspešná aj v grantovom programe 
Výnimočné školy, z ktorého získala 1 400 
€ na realizáciu nového vzdelávacieho 
projektu s názvom Energickí hrdinovia 1. 
stupňa. Cieľom projektu je naučiť deti 1. 
stupňa všetko podstatné o energii, jej rôz-
nych formách, možnostiach využívania, o 
úsporách energie a o tom, ako môže kaž-

dý človek prispieť k udržateľnejšiemu fun-
govaniu domácnosti aj školy.

 Deti sa zábavnou formou oboznámia 
s témami ako: odkiaľ energia pochádza, 
ako ju bezpečne a účinne využívame, pre-
čo je dôležité energiou šetriť a ako môžu 
byť samy „malými hrdinami“, ktorí chránia 
prírodu aj rozpočet svojich domácností. 

Projekt prinesie interaktívne aktivity, poku-
sy, tvorivé úlohy a praktické ukážky, ktoré 
deťom pomôžu pochopiť energiu jedno-
duchým, hravým a zrozumiteľným spô-
sobom. Vďaka tomuto grantu tak v škole 
vznikne program, ktorý podporuje nielen 
vedomosti, ale aj environmentálne cítenie, 
zodpovednosť a moderné vzdelávanie.

Projekt „Energickí hrdinovia 1. stupňa“ podporený grantom Výnimočné školy

Náš super výlet do Bikeparku Kálnica
 12. septembra sme boli so školou na výlete v Bikeparku Kálni-
ca a bol to jeden z najlepších dní vôbec! Najprv sme išli na malý 
pumptrack. Bol to okruh s vlnkami a zákrutami, kde sme sa učili 
jazdiť bez šliapania - iba pomocou pohybov tela. Zo začiatku nám 
to veľmi nešlo, ale po chvíli sme už vedeli pekne prechádzať vlny 
a niektorí z nás ich zvládli aj rýchlejšie. Potom sme sa presunuli 
na veľký pumptrack. Ten bol oveľa dlhší a mal vyššie vlny. Vyzeral 
trochu strašidelnejšie, ale dali sme to!  Inštruktori Majo a Viktor boli 
veľmi milí a stále nám radili, aby sme išli pomaly a nebáli sa. Do-
konca nám ukázali aj veľké trate, kde jazdia skúsení jazdci. To sme 
len s otvorenými ústami pozerali, ako letia cez vzduch! Na obed 
sme dostali v Bikeparku pizzu a nanuky. Bolo to super! Výlet do Bi-
keparku Kálnica bol super a naučili sme sa, že bicykel nie je len na 
jazdu po chodníku, ale aj na veľké dobrodružstvá. Dúfame, že tam 
pôjdeme znova!    Paľko Paška a Števko Zábojník /5.ročník/

 
Cinedu-fi lmový festival
 Dňa 26. 9. sme išli do NM na fi lmový festival Cinedu. Videli sme 
fi lm o učiteľovi, ktorý sa musel odsťahovať od svojich rodičov. Bý-
val v škole a bol triednym učiteľom. Učil deti vyrábať robota. Lenže 

to sa nepáčilo riaditeľke , lebo ona chcela, aby jej pomohol s hrou. 
Celá škola mala hľadať poklad. Deti nakoniec pomohli učiteľa 
presťahovať. Film bol napínavý, veselý aj trošku smutný. Najviac 
sa nám páčilo, že deti boli odvážne a držali spolu. Z festivalu sme 
odchádzali s pocitom, že kamarátstvo je dôležité. Tešíme sa, čo 
uvidíme na Cinedu nabudúce!      Nellka Kochanová / 5.ročník/

Plavecký výcvik alebo ako sme dobyli plaváreň
 My žiaci zo ZŠ a MŠ Kálnica sme sa v októbri na celý týždeň 
premenili na plavcov. Každé deň sme išli autobusom do NM na 
plaváreň . Veľmi sme sa tešili, aspoň sme s neučili. Hneď prvý 
deň sme sa učili nebáť sa vody. Spoločne skúšali bublinkovať ako 
sopka, splývať a plávať s doskami. Každý deň priniesol nové hry a 
zábavu: vodné preteky, zbieranie pokladov na dne bazéna, súťaž 
o najkrajšiu bublinu či veselé „tučniakové kroky“ cez plytkú vodu. 
Na konci plaveckého výcviku sme  dostali diplomy a veľkú pochva-
lu. Mnohí sa pochválili, že už vedia to, čo pred týždňom vôbec 
nevedeli.           Zarka Mordinová a Hanka Filipová / 3.ročník/

Zážitky zo základnej školy



 „Malí plavci z Kálnice si zaslúžia veľkú pochvalu za odvahu, 
trpezlivosť a skvelú náladu, ktorú priniesli do každej lekcie.“ Takúto 
pochvalu si zaslúžili od trénerov Penguin sport clubu.

Žito v sýpke - od ovečky po sveter!
 Dňa 6. 11. 2025 sme zažili super dobrodružstvo na programe 
Žito v sýpke - od ovečky po sveter. Najprv sme mali hodinu, kde 
sme si pozerali rôzne veci, z ktorých sa môžu vyrábať oblečenia. 
Bolo tam všeličo - mäkká vlna, bavlna, kúsky látok aj hotové veci, 
ktoré sme si mohli chytiť a ohmatať. Zistili sme, že oblečenie sa 
môže vyrábať z ťavej srsti, vlny z alpaky, zajačej srsti aj vlny z 
oviec. Bolo super vidieť, odkiaľ všetko pochádza! Potom sme išli 
von, kde na nás čakala sranda. Stavali sme most z palíc a špa-
gátu. Museli sme poriadne rozmýšľať a držať palce, aby sa náš 
most nezrútil. A viete čo? Podarilo sa! Po stavbe sme sa zahrali 
hru na ovečky a psov. Rozdelili sme sa do skupín - niektorí boli 
ovečky a iní pastierski psi. Psi mali za úlohu nahnať ovečky do 
košiara. Bola to veľká zábava, všetci sme behali, smiali sa a snažili 
sa svojej skupine pomôcť. A na záver to najlepšie - videli sme, ako 
sa vyrába vlna. Zistili sme, že z obyčajnej ovečky, alpaky alebo 
dokonca zo zajaca môže vzniknúť teplý sveter. A potom sme si 
vyrábali náramky z vlny. Každý z nás si odniesol svoj vlastný fa-
rebný náramok, ktorý nám bude pripomínať tento super deň. Bol 
to skvelý výlet plný učenia, hier, smiechu a nových zážitkov. Už sa 
tešíme, čo zažijeme nabudúce!     Nelka Kotulová  /5.ročník/

Lampiónový sprievod v Kálnici - svetielka v noci
 11.11. sme mali v Kálnici Svätomartinský  lampiónový sprie-
vod. Každý sme si niesli farebný lampión. Niektorí fúkali lampióny, 
niektorí ich držali tak, aby im nezhasli.  Išli sme z parku až do 
kultúrneho domu. Keď sme prišli  do kultúrneho domu, dostali sme 

kekse a jablká.  A tam sme zostali do večera, hrali sa, naháňali a 
tešili sa zo svetielok. Pani učiteľka nám v škole povedala, že podľa 
tradície má svetlo lampiónov presvietiť tmavé miesta v nás a má 
ukázať cestu ľuďom okolo nás. Kto nesie svetlo, nesvieti len sám 
sebe, ale i druhým. Tak sme svietili.

Jakubko Pavlík / 3.ročník/ a Alexejko Nemšák /2.ročník/

Zážitkoland 
 V pondelok 17. novembra sme išli veľkým autobusom na výlet 
do Bratislavy, do Zážitkolandu. Už cestou sme sa tešili a premýšľa-
li, aké dobrodružstvo nás čaká. Keď sme vošli dnu, skoro nám 
spadli sánky - v Zážitkolande už boli Vianoce! Videli sme svie-
tiace svetielka, veselých škriatkov, krásnu vianočnú dedinku, loď 
a aj suchý ľad, ktorý vypúšťal čarovný dym. Pri vstupe nám roz-
dali čarodejnícke klobú-
ky a dvaja elfovia nás 
rozdelili do dvoch skupín 
- na elfov a čarodejní-
kov. Pozerali sme fi lm o 
čarodejniciach v histórii 
a zistili sme, že to boli 
vlastne múdre bylinkár-
ky. Potom nás čakali rôz-
ne súťaže. Vyrábali sme 
elixíry,  potom sme išli do 
čarovnej komnaty, kde to 
bolo veru dosť strašidel-
né. Na troch stenách sa 
nám postupne ukazovali 
a mizli písmená. Muse-
li sme ich rýchlo hľadať 
a zapamätať si ich, aby 
sme odhalili poklad. V 
tejto tajomnej miestnos-
ti boli aj tri búdky - ma-
tematická, zábavná a 
strašidelná. Každá z nich 
mala svoje prekvapenie 
a skúšku odvahy. Na 
konci sme všetci spo-
lu tancovali a smiali sa. 
Dokonca tam padal aj 
sneh počas tancovania. 
Najlepší dostali za tanec 
sladkosť. Dostali sme aj 
dobroty - pukance, slad-
kosti, zázračný nápoj a nakoniec aj zmrzlinu v pohári. Bol to úžas-
ný deň plný zážitkov a už sa nevieme dočkať ďalšieho výletu!
 Aďo Tekula /5.ročník/,

Rudko Lednický  a Tomáško Križan /3.ročník/

Bubnovačka 2025 - bubnujeme pre všetky deti!
 Dňa 19. 11. 2025 sme sa zúčastnili super akcie Bubnovačka 
2025. Bolo to úplne úžasné, pretože sme mohli bubnovať na všet-
ko, čo sa dalo - na hrnce, bubny, hrkálky a všeličo iné. Naša úloha 
bola veľmi dôležitá - muselo nás byť počuť čo najviac, pretože 
sme bubnovali za deti, ktoré sú týrané a ktoré nikto nechce po-
čúvať. Bubnovali sme po celej Kálnici. Aj keď bolo zima a mrzli 
nám  ruky, vôbec nám to nevadilo - bolo to super a všetci sme sa 
smiali. Dokonca aj ľudia z okolia bubnovali s nami a niektorí nás aj 
fotili, takže naše bubnovanie mohlo vidieť ešte viac ľudí. Bubnovali 
sme všetci. Na konci sme boli unavení, ale šťastní. Cítili sme, že 
naše bubnovanie má zmysel a že každý zvuk, ktorý sme vytvorili, 
hovorí: „Nie ste sami!“            Paľko Paška / 5.ročník/
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 Dňa 16. 11. 2025 sme sa zúčastnili Kraj-
skej súťaže v podávaní prvej pomoci a KPR 
(oživovanie) s použitím AED (defi brilátor). 
Súťaž sa uskutočnila v obci Lúky v okrese 
Púchov, kde sme reprezentovali náš okres 
ako jediný tím. Čakali nás 4 nabité disciplíny, 
ktoré nás veľa naučili. Súťažili sme v štvor-
člennom tíme v zostave Adrian Vojta, Matúš 
Dovina, Ján Vaško a Viktória Juríková.
 Pri prvej disciplíne, po vybehnutí scho-
dov, nás čakal úraz v kúpeľni, kde mala po-
stihnutá cudzí predmet zapichnutý v stehne. 
Bolo potrebné vypodložiť okolie predmetu a 
tak zabrániť masívnemu krvácaniu. Postih-
nutá tam mala aj sestru, ktorá panikárila. 
Vďaka vzájomnému pomáhaniu sa nám po-
darilo ošetriť postihnutú a panikáriacu sestru 
upokojiť a zobrať do vedľajšej miestnosti. 
Potom nás čakal už len transport po scho-
doch ku RZP.
 Následne sme pokračovali na druhú 
disciplínu, kde nás čakal samostatný trans-
port pacienta z miestnosti na poschodie. Na 
schodoch nás čakali prekážky vo forme kve-
tov, hračiek, ktoré sme museli odstrániť pre 
bezpečný a jednoduchší transport. Po prí-
chode na poschodie pacientovi začal epilep-
tický záchvat. Museli sme ho položiť na zem 
a zabezpečiť hlavu pred úrazom, počkali 
sme, kým záchvat odznie a transportovali 
sme postihnutého ku RZP.

 Na tretej disciplíne sme súťažili v po-
dávaní KPR (oživovanie) ako jednotlivci po 
dobu 2 minúty. KPR bola vyhodnotená v 
percentách úspešnosti. Pri štvrtej disciplíne 
sme sa zapotili. Čakal nás tam pád z rebrí-
ka s podozrením na zasiahnutie elektrickým 
prúdom a všetko sa to odohrávalo v tme. Mu-
seli sme odpojiť prívod elektriny a tak sme si 

zabezpečili bezpečné prostredie. Rovnako 
nás tam čakala znepokojená a panikáriaca 
slečna, ktorú sa nám podarilo upokojiť. Pri 
postihnutom sme spravili prvotné vyšetrenie 
- po príchode bol v bezvedomí, ale dýchal. 
Bezpečne sme odstránili rebrík, v ktorom 
mal zaseknutú nohu. Po pár sekundách nám 
prestal dýchať, tak sme zahájili KPR (oživo-
vanie) s použitím AED (defi brilátor) a bez-
pečne sme odovzdali postihnutého RZP.

 Po vybojovaní sme sa s počtom bodov 
56,5 dostali na krásne, bronzové 3. miesto 
z 10 miest, ktoré nás veľmi potešilo a moti-
vovalo sa ďalej venovať tejto oblasti.
 Veľká vďaka patrí Jankovi Kováčovi z 
Ako zachrániť život za vzornú a odbornú prí-
pravu a podporu na samotnej súťaži. Rovna-
ko vďaka patrí aj našej DHZ Kálnica a hlavne 
Zuzke Juríkovej za možnosť sa zúčastniť na 
takejto súťaži plnej skúseností a poučenia. 
Veríme, že to nebola naša posledná takáto 
súťaž a najbližšie zabojujeme o prvé miesto.

 Veľmi pekne ďakujem chalanom z môjho 
družstva za disciplínu, spoluprácu a super 
zážitok.

Viktória Juríková, DHZ Kálnica

Úspech z krajskej súťaže

 Dňa 16. augusta boli naši najmladší 
hasiči pozvaní do obce Hôrka nad Váhom 
na športové popoludnie plné súťaží a hier. 
Po príchode na ihrisko boli pre deti pripra-
vené rôzne spoločenské hry.
 Po oboznámení sa z okolím a ostatný-
mi deťmi z iných obcí začali súťaže, kde 
si plameňáci mohli zmerať svoje sily. Síce 
proti nám súťažili aj starší žiaci a niektoré 
prekážky a disciplíny boli pre nás nové 
a neznáme. Vybojovali sme pekné 2. 
miesto. Po súťaži družstiev za do zápole-
nia mohli zapojiť sútažiaci aj v kategórie 
jednotlivec.
 Obrovským prekvapením bola dlho-
ročná hasička Veronika Kukučková, ktorá 
v preteku jednotlivca v rôznych súťažiach 
v zručnosti predbehla aj chlapcov a obsa-
dila prekrásne 2. miesto.
 Po slávnostnom vyhodnotení nás 
čakala spoločná opekačka.
 Veľké poďakovanie patrí Zuzane Jurí-
kovej za prípravu detí na súťaž a DHZ 
Hôrka nad Váhom za pozvanie na toto prí-
jemné popoludnie.       DHZ Kálnica

Popoludnie
vo Hôrke
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 Rok sa s rokom zišiel a my sme sa rozhodli nadviazať na ob-
novenú tradíciu hodovej zábavy v našej obci. Minuloročný úspech 
nás povzbudil pokračovať a pripraviť podujatie, ktoré spojí všetkých 
občanov - nielen našich, ale aj z okolitých obcí.
 O dobrú zábavu sa postaralo hudobné duo v zložení Tomáš Ba-
nár a Zuzana Jančová. Tento rok sme opäť nezabudli na klasiku - 
šnicle a šalát, ktoré pripravili naše šikovné, miestne a hlavne overe-
né kuchárky, ktorým patrí veľká vďaka.
 Rovnako by sme sa chceli poďakovať aj nášmu starostovi Mila-
novi, Miškovi Feníkovi z Bikeparku, Filipovi Jamrichovi z miestnych 
potravín Anka, a samozrejme všetkým, ktorí sa prišli s nami zabaviť.
Ani sa nenazdáme a dátum budúcoročnej hodovej zábavy bude opäť 
na spadnutie. S našou reklamnou kampaňou sa postaráme o to, aby 
ste túto udalosť nepremeškali.
Tešíme sa na Vás!     Roman Ičko Valovič a Tomáš Kuko Kukučka

Hodová zábava

 Meno Lukáša Novotného nie príliš rezo-
nuje v povedomí Kálničanov. Ale malo by. 
Nenápadný 18-ročný mládenec z dolného 
konca totiž získal vzácne prvenstvo. 
 Na výstavisku Agrokomplex v Nitre bola 
počas jubilejného 50. ročníka usporiadaná 
súťaž Agro skills 2025 - súťaž odborných 
zručností pre študentov poľnohospodár-
skych odborov. Pozostávala zo 6 disciplín: 
orba dvojradličným pluhom, jazda zručnos-
ti s prívesom, práca s nakladačom, oprava 
zástrčky, poznávanie súčiastok, zváranie 
na trenažéri. Do súťaže sa zapojilo 14 škôl 
z celého Slovenska a súťažilo celkovo 28 
študentov. 
 Lukáš je študentom 4. ročníka Strednej 
odbornej školy poľnohospodárstva služieb 
na vidieku v Trnave. Pre jeho učiteľa bol vý-
ber Lukáša jasnou voľbou, aj napriek tomu, 
že niečoho podobného sa Luky zúčastnil úp-
lne prvýkrát. Úplne prvýkrát a vyhral úplne 
všetko. Exceloval v každej disciplíne a celé 
to s prehľadom vyhral.
 Malú zásluhu na Lukášovom prvenstve 
má isto aj súčasné vedenie kálnického druž-
stva. Práve tam Lukáš zberal prvé skúsenos-

ti, veď po štyri letá brigádoval v kálnickom 
družstve a absolvoval tam aj prax potrebnú 
do školy. 
 Máme teda doma nádej, že poľnohos-
podárstvo, odvetvie, ktoré za posledné roky 
rapídne stratilo na popularite, v Kálnici má 
svojich pokračovateľov a nečaká ho úpadok 
a zánik. Lukášovi gratulujeme k prvenstvu a 
prajeme v sľubne rozbehnutej kariére ďalšie 
úspechy.       Lenka Juríková

Prvenstvo z Agrokomplexu

Narodili sa:  Viktória Filipová, Richard Guliš, Dominik Černý,
     Viliam Izakovič, Noemi Macháčová

Zosobášili sa:   Jakub Ondrej - Nikola Lendacká
     Ľuboš Hudec - Monika Košťálová
     Ivan Prekop - Michaela Bôžiková
     Ľuboš Kubiš - Milada Filková

Blahoželáme:

90 rokov:
Štefan Filip, Mária Pagáčová

80 rokov: 
Anna Kváčalová, Ing. Miroslav Borcovan, Zdenko Bolech

70 rokov: 
Jozef Lintner, Zdenko Jurík, Emília Pažitná, Ján Dovina

60 rokov: 
Blažena Šicková, Vladimír Krchnavý, Ľuboš Pavlech,
Renáta Kolínková, Ľubica Záhumenská, Alena Macurová,
Jaroslav Bednárik             

50 rokov: 
Boris Rozvadský, Žaneta Dovinová, Rastislav Krchnavý,
Darius Bukovčík, Milan Pavlus, Boris Martinko, Miroslav Šlosár,
Lenka Hladká, Jana Novotná, Miroslava Hansen,
Ing. Mário Pečit 

Rozlúčili sme sa:
Vlasta Filipová, Jaroslav Bolech, Pavol Valovič,
Anna Jamrichová, Alžbeta Jamrichová, Anna Krchnavá

Spoločenská rubrika

n, Zdenko
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 Kálnica sa hrdo pýši viacerými prívlastkami naj. Jeden z nich 
sa týka aj nášho vinohradu. Jedná sa o najsevernejšie položený 
registrovaný vinohrad na Slovensku. 

 Jeho história sa píše od čias, kedy bol na PD Kálnica predse-
dom pán Pagáč. Vysadený bol ako družstevný vinohrad s výme-
rou 4,5 hektára v roku 1983 nasledovnými odrodami: Müller Thu-
rgau, Pálava, Rizling vlašský, Rulandské šedé, Svätovavrinecké, 
André, Julski biser.

 V roku 2010, kedy už kálnické poľnohospodárske družstvo 
malo svoje najlepšie časy za sebou, ponúkol vtedajší predseda 
pán Jozef Macháč vinicu, ktorej hrozilo vytrhanie koreňov a úplná 
likvidácia, súčasnému majiteľovi, pánovi Ing. Ivanovi Miklovičovi. 
Ten, ako sám vraví, sa nad ňou zľutoval a na jar 2010 už začal 
vinohrad obrábať. S vinicou ako takou začal pracovať prvýkrát, aj 
keď k poľnohospodárstvu mal od detstva vďaka dedovi a otcovi 
blízko, a aj jeho štúdiá a následné zamestnania boli z oblastí, 
ktoré sa okolo pôdy vždy točili.

 Družstvo sa pôvodne spracovaniu hrozna nevenovalo, úroda 
sa odovzdávala do vinárskych závodov. Aj pán Miklovič tak spo-
čiatku fungoval. Až od súčasného predsedu Christopha Kenela 
kúpil jednu z hál, investoval do opravy a vybavenia a ako hobby 
vinár sa pustil do spracovania. Ešte ho však čaká dlhá cesta, kým 
sa so svojím vínom dostane do obchodov, do sietí, restaurácií, 
treba ešte veľa byrokratických úskalí prekonať a vybaviť povole-
nia na rôznych úradoch. Je to o to náročnejšie, že vinárstvu sa 
venuje ako hobby, popri zamestnaní.

 V súčasnosti vo vinici majiteľ pestuje 6 odrôd:
Müller Thurgau, Rulandské biele, Rizling vlašský, André, Pálavu
a Svätovavrinecké.

 Pán Miklovič je vďačný za každú pomoc od ľudí, ktorí sú ešte 
stále ochotní ísť pomáhať či brigádovať do vinohradu počas obe-

račky.
    Je pekné vidieť, že 
dedina žije s tým, čo 
má vo svojom okolí 
a váži si to. Toto sa už 
na mnohých miestach 
vytráca. 

    Ak by ste chceli 
podporiť lokálnu 

výrobu a ochutnať 
naše kálnické vínka, 

kontaktujte
pána majiteľa
na tel. čísle

0905 965 712.

Mgr. Lenka Juríková

Kálnický vinohrad

 29. decembra záujemcov do KD prilákala beseda Expedič-
né a pôžitkové splavovanie riek na planéte Zem - zhrnutie toho 
najlepšieho z 5 kontinentov a takisto aj vodná turistika v našom 
okolí. Besedou nás sprevádzal Peter „Becko“ Ondrejovič.

 Záver adventu je tradične spojený so spievaním kolied v po-
daní detí zo základnej školy spoločne so speváckou skupinou 
Šípkari.

Vodácky špeciál - beseda

Spievanie kolied

 Tradičný vianočný koncert odohrala 7. decembra a príjem-
nú vianočnú atmosféru naladila DH Lieskované.

Vianočný koncert
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 Milá sestra, milý brat!

 Vianočný príbeh sa stal neoddeliteľ-
nou súčasťou zimného obdobia. Mnohí sa 
dnes síce snažia oddeliť kresťanskú zvesť 
o narodení Ježiša Krista v Betleheme a 
ponúknuť Vianociam iný, nekresťanský 
obsah, no nesmieme zabudnúť, že uda-
losti spred viac ako 2000 rokov boli celým 
svetom považované za natoľko podstatné, 
že zmenili dejiny. A nielen to - pripome-
nutie narodenia Spasiteľa pripadá na čas 
zimného slnovratu, ktorý nám ukazuje, že 
temnota nemá večnú vládu nad svetom, 
ale že nad ňou víťazí svetlo.

 Narodenie Ježiša, Božieho Syna, ktoré 
rozžiarilo betlehemské pláne, žiari do-
dnes nad životom každého jedného z nás. 
Apoštol Pavol v liste Rimanom pripomína 
podstatnú hĺbku tohto posolstva. V tejto 
kratučkej vete nachádzame dva nádherné 
symboly.

 Prvým je tma. Tá je pre človeka neprí-
jemná - málokto sa rád pohybuje v tem-
note. Akonáhle dôjde k tme, okamžite 
siahneme po svetle, aby temnota ustúpila. 
Sám Pán Ježiš v Jánovom evanjeliu (3,20-
21) hovorí, že v tme sa túži ukrývať iba člo-
vek, ktorého skutky sú zlé a nechce, aby 
boli odhalené. Aj takýto človek však vie, 
že jeho skutky nie sú dobré. Toto vedomie 

nás privádza k druhému symbolu - svetlu. 
Svetlo odhaľuje svet okolo nás: vo svetle 
sa tešíme, spoznávame ľudí vedľa nás, 
spoznávame seba samých. Vidíme dobré, 
ale aj zlé veci, ktoré je potrebné napraviť.

 Apoštol Pavol nám pripomína, že tma 
sa blíži ku svojmu koncu a prichádza svet-
lo. Každé ráno - aj to zamračené, ako 
možno dnes či včera - je napokon rozžia-
rené svetlom. Týmto svetlom je pre nás 
Pán Ježiš Kristus, ktorý sa stal človekom, 
aby nám priniesol najväčší dar všetkých 
čias: odpustenie a lásku Boha, ktorú sme 
stratili pre hriech.

 Otázkou týchto Vianoc pre teba - tak 
ako pre mňa - je, či dovolíme tomuto svet-
lu, Ježišovi, aby skrížil našu cestu. Či Mu 
dovolíme vstúpiť do nášho života, aby sa 
Jeho nekonečná a najhlbšia láska dotkla 
nášho uboleného vnútra, túžiaceho po Bo-
žej prítomnosti, blízkosti, odpustení, láske, 
milosti a dobrote.

 Vianoce sú časom, keď si pripomína-
me, že Boh už všetko urobil pre každého 
jedného z nás. Teraz je karta na našej stra-
ne - my sme na ťahu. A je veľmi dôležité, 
čo s tým urobíš. Môžeš touto Božou ponu-
kou pohrdnúť, môžeš ju odmietnuť, môžeš 
predstierať, že nič neznamená. No potom 
v tvojom živote bude pokračovať tma tohto 

sveta, ktorý žije v hriechu.

 Dovoľ Svetlu sveta, Božiemu Synovi, 
aby sa narodil v tvojom živote, v tvojej ro-
dine aj domácnosti. Aby On sám naplnil 
tvoj život - nielen počas týchto pár svia-
točných dní, ale v každý jeden deň, ktorý ti 
bude dopriaty.

Mgr. Ľuboš Činčurák

R 13:12: „Noc pokročila, deň sa priblížil.“

 Veľká vďaka všetkým pani učiteľkám 
ZŠ, MŠ Kálnica a organizátorom Miku-
lášskeho večierka, za nádherný a neopa-
kovateľný zážitok. Obetavá práca, čas a 
energia, urobili z 5.12. deň plný 
radosti a úsmevu. S láskou ste 
pripravili program, ktorý potešil 
nielen deti, ale aj nás - rodičov. 

 Veríme, že prípravy neboli 
jednoduché a vyžadovali si ob-
rovskú dávku trpezlivosti, lás-
kavosti a kreativity. Vaša snaha 
nám umožnila prežiť chvíle, na 
ktoré sa nezabúda. Každý detail 
- od hudby, výzdoby, kostýmov 
až po atmosféru, bol premyslený 
a krásny. 
 Ďakujeme, že našim deťom 
vytvárate priestor, kde môžu 
rásť a zažiariť. Stáť na pódiu 
pred plnou sálou si vyžaduje 
veľkú odvahu a deti to vďaka 
vám zvládli úžasne. Ich úsmevy, 
piesne, básne a tanečné kroky 
rozžiarili celý večer.
 Pripomenuli nám, že detská 

radosť a úprimnosť sú tým najkrajším da-
rom. Svojou obetavou prácou ste pripravili 
podujatie, ktoré naplnilo celú sálu šťastím 
a sviatočnou náladou.

 Na vás - pani učiteľky a naše deti sme 
právom hrdí!
S vďačnosťou, v mene všetkých rodičov,
     Mgr. Katarína Krchnavá

Mikulášsky večierok 
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 Keď sme pred niekoľkými rokmi, ešte s trénerom Jožkom 
Šlosárom, začali trénovať novú generáciu mladých futbalistov, 
ešte sme netušili, aké máme u nás talenty a akých výborných 
futbalistov sa nám postupne podarí vychovať. Zo začiatku to bolo 
ťažké, na tréningy chodilo málo detí a dokonca sme sa museli aj 
spojiť so susedným Beckovom, aby sme vôbec dali dohromady 
aspoň jedno mládežnícke družstvo a mohli sa tak prihlásiť do 
súťaže. Postupne však na ihrisko začali chodiť ďalšie deti, ktoré 
mali záujem o futbal. Niektoré deti prišli, niektoré odišli. Napokon 
sa však sformoval tím, ktorý už niekoľko sezón pravidelne vyhrá-
va súťaže, ale aj turnaje, na ktoré sme pozvaní. Teší nás hlavne 
to, že naši chlapci a dievča sa nestratili ani vo vyšších súťažiach, 
keďže ich sledovali tréneri z mužstiev z vyšších súťaží a tak ich 
nominovali do svojich tímov.

 Začneme našimi najstaršími mládežníkmi. Momentálne máme 
dvoch aktívnych dorastencov. Ten mladší z nich, Richard Šicko, 
hrá 3. dorasteneckú ligu v kategórii U17 za AFC Nové Mesto n/V 
a myslím, že sa mu tam celkom dobre darí.

 Starší, Patrik Ivana, už v minulej sezóne ako 16 ročný okúsil 
aj mužský futbal, keď pravidelne nastupoval za A-mužstvo Kálni-
ce a výborných výkonoch pokračoval aj v jesennej časti. Momen-
tálne absolvuje zimnú prípravu v OK Častkovce, kde by mal ísť 
na hosťovanie od jarnej časti do 2. ligy kategórie U19.

 Jediné dievča, ktoré sa uchytilo, je talento-
vaná Samantha Luptáková, ktorá v tejto sezóne 
od nás prestúpila do MŠK Žilina a momentálne 
hrá v 1. lige dievčat v kategórii WV15, ale už 
nastúpila aj v niekoľkých zápasoch 1. ligy do-
rastenkýň do 16 rokov.
 Ďalší hráč, ktorý pôsobí v 1. lige, je náš hráč 
Kristián Šicko, ktorý hrá v kategórii mladší žiaci 
U13 za AS Trenčín.

 Viacero našich hráčov je aj na striedavom 
štarte, čo znamená, že hrajú za Kálnicu, ale 
súčasne môžu nastúpiť aj za iný klub vo vyššej 
súťaži. Náš hráč Samo Letko pravidelne hrá za 
Kálnicu, ale hráva aj za OK Častkovce 3. ligu 
mladších žiakov U13. Tak isto aj bratia, trojič-
ky Hlavkovci, hrávajú aj za AFC NMnV 2. ligu 
mladších žiakov U13. Nikolas Orsava, náš naj-

lepší strelec, hráva aj v NMnV v kategórii U11.

 Naše mužstvo tvoria aj ďalší hráči, bez ktorých by sme ne-
boli takí úspešní ako sme. Keď začneme od brankára, tak tam 
máme výborne chytajúceho Lukáša Dovinu, vzadu pilier našej 
obrany Adam Filip a po jeho boku ďalší skvelý obranca Martin 
Motola. V zálohe hrajú vzrastom malí, ale veľmi šikovní hráči, 
Adam Kopas a Lukáš Šprocha, ktorý k nám prišiel na hosťova-
nie z Hrádku. Naším univerzálnym hráčom, ktorý dokáže hrať 
výborne v obrane, ale aj v útoku, je Lucas Vargončík a v útoku 
máme hráča s výbornou strelou - Davida Wolemana. Títo všetci 
hráči tvoria jeden tím, jeden kolektív, ktorý dokáže svojou snahou 
a svojím umením poraziť každého súpera. 

 Naši hráči sa pravidelne dostávajú  aj do výberov OBFZ Tren-
čín a reprezentujú tak náš oblastný zväz, ale aj našu obec. Tento 
rok nás reprezentovali v kategórii U11 Lucas Vargončík a Nikolas 
Orsava. Niko Orsava spolu so Samom Letkom a Adamom Kopa-
som nás reprezentovali aj v kategórii U13 a na turnaji v Dunajskej 
Strede, kde pre náš OBFZ Trenčín pomohli vybojovať krásne 2. 
miesto zo všetkých 12-tich zväzov západoslovenského kraja. 
Na tomto turnaji bola viackrát spomenutá aj Kálnica. Takže opäť 
skvelá reprezentácia našej obce.

 A do tretice Nikolas Orsava. Tento náš malý, desaťročný fut-
balista, bol nominovaný aj do výberu západoslovenského futba-
lového zväzu, kde bude reprezentovať celé západné Slovensko, 
ale aj našu Kálnicu na rôznych turnajoch.

 Nemenej dôležitou činnosťou klubu je výchova tých najmen-
ších talentov, teda detí vo veku okolo 6 rokov , ktoré sa začína-
jú učiť prvé písmenká z futbalovej abecedy. Deti sa schádzajú 
počas sezóny raz do týždňa na tréningu, kde sa pod vedením 
Mariána Dovinu a Mirka Dedíka ml. učia futbalové základy. Tento 
tréning je otvorený, to znamená, že radi privítame aj ďalšie deti, 
ktoré by mali záujem hrať futbal a športovo sa vyžiť . Veríme, že 
aj z nich raz budú futbalisti, ktorí budú reprezentovať našu obec.

 Do nového roka prajem všetkým fanúšikom, hráčom, funkcio-
nárom veľa šťastia, lásky a športových úspechov a aby bol nový 
rok aspoň taký úspešný ako bol ten minulý.

Dalibor Šicko, predseda FO

Práca s mládežou prináša ovocie
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 Tento september 2025 nás konečne počasie nesklamalo a 3. 
ročník volejbalového turnaja sa  mohol konať na domácom multi-
funkčnom ihrisku v Kálnici.

 Bohužiaľ, tento rok sa ho nezúčastnili volejbalisti zo Bziniec, 
no aj napriek tomu sa nám podarilo vyskladať 4 súťažné druž-
stvá.

 Víťazom sa stal Vertiv NMNV, na 2.mieste sa umiestnilo 
družstvo Kálnica - Ybalgin, na 3. mieste opäť kálnicke družstvo 
- Horňany a na 4. mieste sa umiestnil MIX TEAM (vyskladali ho 

hráči z Mesta, Rakoľúb, aj Kálnice).
 Opäť sa potvrdilo, že spoločnými silami vieme zorganizovať 
veľmi peknú športovú akciu. Tým, že sme mohli byť vonku na 
čerstvom vzduchu a bol nám zapožičaný aj bufet, tak sme sa 
mohli aj do sýtosti vytancovať až do neskorého večera.

 Naďalej s radosťou raz do týždňa trénujeme, momentálne 
v telocvični ZŠ Beckov. Tešíme sa aj novým členom, ktorí sa ku 
nám pridali. Veríme, že nás športový duch neopustí a tešíme sa, 
ako si opäť zmeriame sily niekedy v septembri na 4. ročníku vo-
lejbalového turnaja.    

3. ročník volejbalového turnaja

 Futbalový oddiel Zavažan Kálnica nastúpil do sezóny 
2025/2026 s dvoma mužstvami. Kategória mladších žiakov do 
13 rokov a družstvo mužov.
  Hráči U13 sa predstavili 30. augusta 2025 v prvom zápase na 
pôde Lubiny - kopanice, kde vyhrali presvedčivo 12:1, pokračo-
vali teda vo výbornom výkone predchádzajúcej sezóny. V ďalšom 
zápase porazili Vrbovce 14:1. Potom cestovali do Podolia, kde 
takisto vyhrali 7:0. V ďalšom kole sa stretli s konkurentom o prvé 
miesto, hráčmi Beckova, ktorých porazili 4:1. A vonkajšiu časť 
zápasov ukončili v Potvoriciach, kde takisto vyhrali v pomere 
13:0. V prvom domácom zápase, 4. októbra vyhrali nad Lubinou 
- kopanice 13:1. V ďalšom kole porazili Vrbovce 8:0. Následne 
vyhrali nad Podolím 3:1. V Hodovom zápase, 26. októbra po vy-
rovnanom zápase sme porazili Beckov 2:0. A posledný zápas, 

hraný už v novembri, sa skončil takisto víťazne nad Potvoricami 
5:1.
 Takže po jesennej časti hráči TJ Zavažan Kálnica v kategórii 
U13 zimujú na prvom mieste v tabuľke s celkovým skóre 81:6. 
V prvej desiatke najlepších strelcov ligy fi guruje náš hráč Nikolas 
Orsava na druhom mieste s 24 strelenými gólmi, Samuel Letko 
na štvrtom mieste s 15 strelenými gólmi, Erik Hlávka na piatom 
mieste s 13 strelenými gólmi a Adam Kopas na deviatom mieste 
s 12 strelenými gólmi. Dúfame, že našim žiakom sa bude dariť aj 
v jarnej časti ligy a obhája celkové prvé miesto z minulej sezóny. 
Za týmito výsledkami stoja samozrejme hlavne hráči, ale v nepo-
slednom rade rodičia detí, ktorí venujú svoj čas a prostriedky na 
ich rozvoj.
 Muži Zavažan Kálnica, po minulosezónnom postupe do 8. ligy 
Juh vstupovali do súťaže s rešpektom a s očakávaním, čo prine-
sie konfrontácia s mužstvami vo vyššej lige. 
 Hneď v prvom zápase sa snažili pokračovať vo výkonoch 
s predchádzajúcej sezóny a zrodilo sa víťazstvo 8:0 nad Chvojni-
cou, nad výborným výkonom stál štvorgólový Milan Ivana. V ďal-
šom kole muži vycestovali do Kostolného, kde sa už čakal hú-
ževnatejší súper. Táto prognóza sa prejavila aj na ihrisku, zápas 
bol vyrovnaný, ale naši chlapci aj napriek tomu, že zápas po čer-
venej karte dohrávali desiati, doviedli do víťazného konca a zví-
ťazili sme 3:2. V ďalšom domácom zápase sme privítali súpera 
z myjavského okresu a bola to Polianka. Obe mužstvá nestratili 
v úvodných dvoch zápasoch ani bod, takže sa očakával dobrý 
a vyrovnaný futbal. Od začiatku zápasu boli naši hráči aktívni 
a nakoniec sme zápas dotiahli do víťazného konca 6:0, hetrikom 
sa zaskvel Roman Janega. Po víťaznom zápase sme na ďal-

Činnosť TJ Zavažan Kálnica v 2. polroku 2025 
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šie kolo cestovali do Hrádku, kde sme začali dobre, aj keď nás 
spočiatku mrzel nepremenený pokutový kop. V prvom polčase 
sme ale dokázali ešte skórovať, keď Milan Ivana dal exportný gól 
z priameho kopu. V druhom polčase sa ešte presadil Stanislav 
Tyzner a skóre na konečných 3:0 uzavrel Roman Janega. Na-
sledujúcu nedeľu nás čakal súper z Dolného Sŕnia, tento zápas 
by sa dal povedať vetou: „Dali sme tri góly a vyhrali sme 2:1“. Po 
dvoch góloch Romana Janegu sme nakoniec výsledok korigovali 
nešťastným vlastným gólom v 90. minúte.

 Do Potvoríc pricestoval nováčik a nezdolaný líder z Kálnice. 
Oba tímy predviedli približne 150tim spokojným divákom futbal 
vysokej úrovne. Domáci šli do vedenia expresne skoro. Už v 3. 
min Potvorice skórovali na 1:0. V závere polčasu bolo 2:0, keď 
po centri z ľavej strany sa potvoričania opäť presadili. Na začiat-
ku druhého polčasu Kálnica znížila, keď hrubú chybu potvorickej 
obrany pretavil na gól Janega. Domáci si prinavrátili dvojgólové 
vedenie, keď premenili pokutový kop. Ten vyplynul z nájazdu a 
následného faulu gólmana. V 80. min po sóle do prázdnej brány 
hráči Zavažanu znížili na konečných 3:2. Zavažan po prehre v 
Potvoriciach chcel na výborne pripravenej hracej ploche zdolať 
súpera z Hôrky, ktorý bol posledný. Od začiatku stretnutia hrali 
domáci ofenzívne a v 3. min po samostatnej akcii sa presadil 
Milan Ivana a otvoril skóre zápasu. V 13. min delovku Krchnavé-
ho Kotula perfektným zákrokom vyškriabal nad bránu. Od tejto 
minúty bol pánom hosťujúci brankár Kotula, ktorý chytil viaceré 
čisté šance Patrikovi Ivanovi, neskôr Milanovi Ivanovi a aj tutov-
ku Romana Janegu. Hostia podali na čele s brankárom výborný 
výkon, ale nakoniec sa museli zmieriť s prehrou 4:2.

 V nasledujúcom zápase Zavažan oslabený o štyroch hrá-
čov základnej zostavy privítal mladé mužstvo z Mor. Lieskové-
ho, ktoré má svoju kvalitu. Od začiatku stretnutia hrali domáci 
ofenzívne, no vyložené šance Pavelku a Sparkesa chytil pozorný 
brankár hostí. Nedáš-dostaneš platilo v 36. min. Z ojedinelého 
útoku hostia trafi li po zemi k tyči a otvorili skóre stretnutia. Do-
máci naďalej hrali ofenzívne, no strelecky sa im nedarilo a vy-
ložené šance Milana Ivanu chytil dobre chytajúci brankár. V 74. 
min. striedajúci Krchnavý vnikol do pokutového územia a odra-

zenú loptu poslal do siete - 1:1. V 90. min obrana v pokutovom 
území faulovala Milana Ivanu a nariadenú penaltu s prehľadom 
premenil najlepší hráč domáceho tímu Strelka a určil konečné 
skóre na 2:1. Bolo to vydreté víťazstvo Kálnice, pričom pomer 
striel na bránu bol 20:4. V ďalšom kole cestovali hráči Zavaža-
nu v oklieštenej zostave do Vrboviec, kde si vybrali najsmolnejší 
zápas sezóny. Domáci začali aktívne a v 20. min mohlo byť 2:0, 
ale oba góly na počudovanie oboch tímov pre ofsajdy neplati-
li. Vrbovce to ale nezlomilo a ďalej predvádzali bojovný výkon, 
čo nakoniec aj pretavili do štyroch strelených gólov. Domácich 
napokon nemusela mrzieť ani zahodená penalta za stavu 4:0. 
Zavažan po neúspechu vo Vrbovciach chcel fanúšikov potešiť 
zlepšenou hrou a víťazstvom. Nakoľko hostia z Pobedíma na-
stúpili iba s deviatimi hráčmi, tak Kálnica po celý zápas diktovala 
tempo hry. Počas celého zápasu si domáci vytvárali jednu šancu 
za druhou a výsledok mohol byť pokojne i 25:0. Hosťom výborne 
zachytal brankár Jeřala, ktorý Pobedim veľakrát podržal. Týmto 
si Pobedimčania zaslúžia pochvalu, že oslabení bojovali až do 
konca zápasu. Gólovo sa darilo Milanovi Ivanovi 6x, Patrik  Ivana 
3x, Martin Šicko 3x, Roman Janega 2x, po jednom góle pridali 
Jaroslav Kyselica, Martin Hladký a Marián Pavelka.

 Počas hodového víkendu bola v areáli TJ Zavažan Kálnica 
pripravená akcia s názvom „Futbalové hody„. Počasie nám pria-
lo, čo nebýva vždy na hody zvykom. Už od piatku boli na ihrisku 
kolotoče. V sobotu od 14:00 sa uskutočnil exhibičný zápas medzi 
Buldozér Kálnica a Starí páni Kálnica. V tomto zápase sa pred-
stavili bývalí a súčasní hráči Zavažanu. Nakoniec zvíťazili hráči 
Buldozéru 5:4. O góly v oboch tímoch sa podelili Denis Potoček, 
Jakub Krchnavý, Ján Bolech, Marcel Lintner a Lukáš Pavlech. 
Zábava po zápase pokračovala pri výbornom guláši a inom ob-
čerstvení. V nedeľu sa uskutočnil zápas žiakov U13, kde naši 
hráči privítali Beckovanov a nakoniec po vyrovnanom zápase vy-
hrali 2:0, v popoludňajšom čase nastúpilo A-mužstvo na hodový 
zápas proti súperovi z Brezovej pod Bradlom. Od začiatku stret-
nutia oba tímy predvádzali rýchly a kombinačný futbal, ktorému 
v prvom polčase chýbali iba góly. V druhom polčase sme  začali 



ofenzívne. Pritlačili súpera a vytvárali sme 
si gólové príležitosti. V 55. min po faule na 
Milana Ivanu otvoril skóre strelou z 20 m z 
priameho kopu Strelka. V 81. min faulova-
la obrana hostí unikajúceho Milana Ivanu 
a sám faulovaný z bieleho bodu zvýšil na 
2:0.
 Po jesennej časti súťaže sú naši hrá-
či teda na 3. mieste tabuľky, keď na lídra 
z Potvoríc strácajú jeden bod. V individu-
álnych štatistikách je Milan Ivana s 18 stre-
lenými gólmi najlepší strelec ligy.

 Toľko teda športové zhrnutie jesenné-
ho účinkovania našich hráčov. TJ Zavažan 
Kálnica sa počas roka 2025 snažil aj 
o zveľaďovanie a úpravu areálu, ktorý slú-
ži obci nielen na športové, ale aj spoločen-
ské a kultúrne vyžitie. V priebehu leta sa 
v priestoroch pri potoku vyvŕtala studňa, 
ktorá bude slúžiť pre zavlažovanie trávni-
ka počas letných mesiacov, nakoľko starý 
spôsob zavlažovania z potoka je nereálny, 
keďže v lete býva potok bez vody. Studňa 
bola overená skúškami a jej výdatnosť by 
mala byť dostačujúca pre závlahu ihriska. 
V jesenných mesiacoch, po skončení se-
zóny sa vybudovalo zavlažovanie ihriska, 
kedy sa vydrážkovali drážky pre položenie 
potrubia a následne sa potrubie položi-
lo a zahrnulo. Popri týchto vykopávkach 
sa položil aj kábel pre budúce osvetlenie 
ihriska. Pred jarnou časťou súťaže by sa 
mala ešte vykonať obnova trávnika hracej 
plochy. Počas letnej prestávky sa zreno-
vovala svojpomocne zasadačka v budove 
a vymenilo sa osvetlenie sa úspornejšie 
LED osvetlenie. Za pomoc pri týchto pro-
jektoch patrí veľká vďaka starostovi obce, 
pracovníkom obce, hráčom a funkcioná-
rom klubu, dobrovoľníkom a sponzorom. 
V roku 2026 chce TJ Zavažan Kálnica po-
kračovať v dobrých výsledkoch a robiť tak 
radosť svojim fanúšikom. 

Ľuboslav Batka,
tajomník TJ Zavažan Kálnica

 

 

 

 

 

 

# Z V R P Skóre B +/-
1 10 10 0 0  81:06 30 6
2 9 7 0 2  33:12 21 5
3 10 4 2 4  24:38 14 4
4 9 2 3 4  23:20 9 3
5 10 2 2 6  17:34 8 2
6 10 0 1 9  6:74 1 1

Žiaci U13 - ObFZ TN - 2025/2026 - Jeseň

TJ Družstevník Lubina - kopanice
Futbalový klub Potvorice
OŠK Podolie
OFK Vrbovce
OŠK Slovan Beckov
TJ Zavažan Kálnica

Klub

1. Alex Nanák TJ Cementár Horné Srnie 28
2. Nikolas Orsava TJ Zavažan Kálnica 24
3. Alex Daráž TJ Cementár Horné Srnie 22
4. Samuel Letko TJ Zavažan Kálnica 15
5. Erik Hlávka TJ Zavažan Kálnica 13

6 Saimon Amrich TJ Cementár Horné Srnie 13

Najlepší strelci - U13

# Z V R P Skóre B +/-
1 Futbalový klub Potvorice 11 9 1 1  64:15 28 12
2 Obecný športový klub Slovan Kostolné 11 9 1 1  41:14 28 11
3 TJ Zavažan Kálnica 11 9 0 2  49:13 27 10
4 TJ Tatran Polianka 11 6 2 3  39:25 20 9
5 TJ Družstevník Hrádok 11 6 0 5 20:22 18 8
6 FK Bradlan Brezová pod Bradlom 11 5 2 4  28:22 17 7
7 OFK Vrbovce 11 5 1 5  26.35 16 6
8 ŠK Dolné Srnie 11 4 0 7  36:37 12 5
9 TJ Iskra Moravské Lieskové 11 3 1 7 19:28 10 4

10 FK 1925 Pobedim 11 2 1 8 24:65 7 3
11 TJ Kopaničiar Chvojnica 11 2 0 9 12:46 6 2
12 OŠK Hôrka nad Váhom 11 1 1 9 15:51 4 1

Klub

Muži - 8. liga -JUH - ObFZ TN 2025/2026 - Jeseň

1. Milan Ferenčík OŠK Slovan Kostolné 18
2. Milan Ivana TJ Zavažan Kálnica 18
3. Martin Valsa OŠK Slovan Kostolné 16
4. Marek Gábor TJ Družstevník Hrádok 14
5. Patrik Krivanka FK Potvorice 14

Najlepší strelci - Muži
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• Starosta - Milan Borcovan,
 0905 488 749, starosta@kalnica.sk 

• Hlavná kontrolórka obce - Ing. Anna Podhorská 

• Zástupca starostu - Ing. arch. Ján Krchnavý

Obecný úrad: 
• Matrika, pokladňa, zverejňovanie zmlúv 
 - Blažena Šicková, 0905 978 125, uctaren@kalnica.sk 

• Dane, odpady, stavebné veci
 - Ľubica Záhumenská, 0905 636 972, ocu@kalnica.sk 

Základná škola s materskou školou:
• Mgr. Martina Striežencová - riaditeľka
 0918 030 040, zskalnica@gmail.com

Zdravotné stredisko
• MUDr. Lenka Benáková, 032 77987 64

Farský úrad  • Evanjelický a. v.
      Mgr. Ľuboš Činčurák, 0915 829 297

     • Rímskokatolícky:
      Mgr. František Mašek, 0951 483 966

Pohrebníctvo • Štefan Buček, 0904 230 875

KONTAKTY

KÁLNICKÉ OZVENY č. 1/2026. Vydáva Obec Kálnica, 916 37 Kálnica č. 100, tel. 032 779 88 32. IČO: 00311669. Ročník XXVI. 
Vyšlo 21. 1. 2026. Nepredajné. V roku 2026 vyjdú KO 2-krát. ISSN 1338-9645. Evidenčné číslo pre KO z MK SR - EV5054/2014 z 
29. 9. 2014. Redakčná rada: Mgr. Lenka Juríková - predseda a šéfredaktor, Milan Borcovan, Jarmila Kippel, Mgr. Dana Badžgoňová, 
Žaneta Potočková - členovia; kontakt: loldika@gmail.com; tel.: 0907 964 646. Web-stránka obce: www.kalnica.sk. Grafi cká úprava a 
tlač: Tlačiareň J&K, Trenčín, Opatovská 41. Za obsah článkov zodpovedajú autori.

7. 2. 
7. 3. 

15. 3.

21. 3.
22. 3.
7. 4.
11. 4.
30. 4.
8. 5.

29. - 31. 5.
27.  6.

Plán kultúrnych podujatí
v 1. polovici roka 2026

Fašiangová zabíjačka
Letecká stovka
Divadelné predstavenie Svadba
- FS Novani
Prechod Hurbanovým chodníkom
Vynášanie Moreny
Oslobodenie obce - kladenie venca
Beh oslobodenia
Stavanie mája
Deň matiek
Bikefest
Jánska vatra


